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I ás Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 15. 
Telefon: 8-77. Előfizetési árak : 
Hsronia 111, negyedévre 328, fék 
érre SIS, egészévre 1288 lej. Sül 
fűidre: Havonta 1. negyedévre 3 
félévre $, egészévre 38 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. A* „UJ 
KELET" &z erdélyi és bánsági 
yidóság egyetlen nipilapja. Cik­
keink utánnyomását*ésak a for- 

Ij-ái megjelölésével elődjük meg.

fo/asz'tika a bankáit
Ausztriában a hitleristák egyetlen al- 

kajmat nem mulasztanak el, hagy propa­
gandát ne cs náijanak. Legújabban a bé- 
csi városházára tűzték ki a lobogójukat. 
Azelőtt pedig minden bankjegyre, ami a 
kezük ügyébe került, rárajzolták a svagz- 
tikát.

Buresch, az osztrák pénzügyminiszter, 
az osztrák Nemzeti Bank kormányzójá­
vá] egyetértőén rend eletet adott ki, amely­
nek érteimében az ilyen bankók érvény­
telenek. A bank nem fogadja el és be sem 
cseréli ezeket.

Ez a propaganda-alkalom tehát fordít­
va sült el. Akihez eljutott a kampó«» 
keresztes papírpénz, nem nagyon fogja 
áldani Hitlert és ausztriai csatlósait

Átkozni fogják és utálni őket. Sokat 
ugyan a kampóskeresztes nem törődik ez­
zel, de a dolgok menete bizonyára az, 
hogy velük nem fognak törődni.

És ez fogja végleg elintézni őket.

Yái &z a $<ZŰ&6tá>ZS

Eddig csak annyit tudtunk, hogy Miro- 
ueseu belügyminiszter és Popovici igaz­
ság ügy miniszter alaposan összekaptak.

Úgy megharagudtak, hogy — rossz 
nyelvek szerint — nem is beszélnek egy 
mással.

És mindez azért, mert az igazságügyi 
hatóságok szabotálják a belügyi hatósá­
gok eljárásait a szélsőséges mozgalmak
ellen.

Nem értettük a dolgot.
Hogyan? Hát ez is lehetséges?
Hogy a bíróságok szabotálják a rendőr­

séget és mindezt miniszteri utasításra?
Hisz az igazságügyminiszter és a bel­

ügyminiszter is egyazon kormánynak, 
egyazon pártnak a tagjai . . .

És a pártnak programja van és ez a 
program a kormány programja is.

Hogy férhet meg tehát egy kormány­
ban, egy pártban, egy programban két 
minisztérium közötti szabotás?

Most már tudjuk, hogyan lehetséges, 
sőt azt Is, hogyan történik ez a gyakor­
latban.

íme:
A brassói rendőrség törvénybeütköző­

nek és államrendészeti szempontból káros 
uak találta egy szász hitlerista agitátor 
hajtogató tevékenységét.

Letartóztatta. Ügyészségre szállította.
Annak rendje és módja szerint.
Törvényszék e*é került. És — elítélték.
Csakhogy Hitler romániai helytartója 

fellebbezett.
A Táblához.
És a táblán történt meg az a csodála­

tos művelet, melyet Mironeseu belügymi­
niszter az igazságügyi hatóságok „szabo­
tázsának“ nevezett és amiért úgy megha­
ragudott egymásra a két miniszter.

X tábla, a magas tábla, tallérba öltö­
zött biráivab a törvény nevében: felmen 
tette, a/tán megdicsérte, aztán — horri­
ble dictn __további bonmentő munkára
serkentette a derék hitlerista agitátort.

A tábla. A magasabb igazságszolgálta­
tás. És a táblai ügyész —, az állam kép­
viselője —, ki vádbeszéd helyett dicshim­
nuszt zengett . . .

Most már értjük.
Értjük Mironescut és mindent értünk.
Legfőképpen azt, hogy miért tombol­

hat szabadon Románia területén a hitle- 
r'sta és szélsőséges antiszemita agitáció.

bfyz+vzwa ÍKacMto&cu*

Szégyenlős ibolyaként, szerényen meg­
húzódva a világpolitikai eseményekről 
heszámoló jelentések dzsungeljében iVa- 
l°z k egy híradás, mely szerint Weygand 
tábornok; a francia hadsereg vezérkari 
főnöke Marokkóba érkezett.

Még pedig Francia-Marokkóba, ahol 
egy uj, dél felé irányuló offenziva had- 
mozdulatait készíti elő.

Pár nap múlva tehát megszólalnak a 
francia ágyuk, a gépfegyverek és a kat«> 
nai repülőgépek bombái és mitsem sejtő

i Bérmentetlen I _ ~ „
leveleket nem \\f & 5 |l

] fogadunk el. I 
j Késiratok 1
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megőraéisét és Tiaszaküidéeét n«* 
vállaljuk' Fősxerkesxté dr. Marté* j 
Ern§. Felelős eserkesitS Jámksu 
Ferenc. Bukaresti sserkesxtő: fí«* ' 
aiegi Ernő, Sir, Matel Mill» t* !

Csütörtök, 1633 november. 2. j
5894. ÉV 1 

CHESVAN 13.
XVI. ÉVF. i 
245 SZÁM. :

A bukaresti ügyvédi kamara ötven 
tagjának ti!;ak< nő áirata a lipcsei

főtörvényszékhez
A védő jogára sértőnek találják a külföldi 
ügyvédeknek a tárgyalóteremből való kitiltását

VILÁG TŰKBE

Bucurest -Bukarest, november 1. í Az 
U.j Kelet tud.) Ismeretes, hogya lipcsei 
nagy per során a törvényszéki elnök el­
távolít ott-a. a tárgyalóteremből azokat a 
külföldi ügyvédeket, akik a Reichsag pa­
lotájának fe:lgyújtásával vádolt Van der 
Lubbel, Törgjler és DumStrojff védelmét 
akarták ellátni. Ezzel kapcsolatban a bu­
karesti ügyvédi kamara ötven. tagja fel­
tűnően érdekes táviratot küldött e!l a lip­
csei törvényszék elnökének:

„Alulírott bukaresti ügyvédek tiltako-

Senki sm 2 ' .. vnilesz 
a dollar jovoie

A nemzetközi valutapiacon újra bizonytalanság lett úrrá. Az amerikai kormány
megkezdette külföldi őanyvásárlásart

Roosewell megegyezett az amerikai vas- és acél­
iparral és a sztrájkoló bányamunkásokkal

Washington, november 1. Hivtalosan 
közük, hogy a vas- és acéliparral, vala­
mint a sztrájkoló pennsylvaniai bánya- 
munkássággal a megegyezés megkötött­
nek tekinthető. Egyidejű jelentés szerint 
az amerikai kormány ma megkezdette 
külföldi arany vásárlásait. Ezzel kapcsolat 
ban a Temps élesen támadja Eoosewel- 
tet. Azt hangoztatja, hogy pénzügyi és 
gazdasági politikájával máris többet ár­
tott a kapitalista világrendnek, mint az 
összes eddigi baloldali szélsőséges kísér­
letek. Az amerikai kormány készakarva 
teremtett rendetlenséget pénzügyi és gaz­
dasági téren s amit most müvei tiszta de­
magógia.

Egyébként Angliában nem tartják va­
lószínűnek, hogy Roosewelt közelebbről 
dönthetne a valutastabilizáció kérdésében.

Senki sem tudja, mi lesz a dollár jövője. 
A nemzetközi valutapiacon újra bizony­
talanság lett úrrá.

Washington, november 1. Hull ameri­
kai külügyi államtitkár kijelentette, hogy 
az amerikai kormány hajlandó Norman 
Davist ismételten Genfbe küldeni, mi­
helyt komoly garanciák vannak arra. 
hogy jelenlétére a kilátásos megegyezés­
nél szükség van.

Norman Davist egyébként, a francia 
fővárosba várják. Az amerikai főmegbi- 
zott szerdán este indult Géniből. Szom­
batig Franciaországban marad s akkor az 
amerikai leszerelési delegáció szakértői­
vel együtt a President Roosewelt hajóra 
száll, hogy visszatérjen Amerikába s je­
lentést tegyen kormányának a genfi hely­
zetről.

benszülötljek: beduinok és riff-kabilok
tömegesen fognak a fűbe harapni.

A cél, amiért ezt a «kis“ vérfürdőt a 
francia katonák Marokkóban megrende­
zik, egyszerű és közismert: a protektorá­
tus k-terjesgtese Dél felé.

Am] a diplomácia kevésbé finomult 
neylvén azt jelenti, hogy a francia im­
perial zmus elérkezettnek látja az időt 
arra, hogy újabb területeket raboljon el 
a békés benszülöttektől és még nagyobb 
területekre hurcolja be az európai civili­
záció („áldásait“: az éh bért, a vérbajt és 
az alkohol mámorát.

Hitlerék joggal vethetik majd a Nép- 
szövetség szemére hogy szemrebbenés nél 
kai tűrv hogy egyik legfőbb védelmezője 
és fenntartója nyílt háborút viseljen egy 
védtelen nép ellen ugyanakkor, amikor 
Németországot azzal vádolja, hogy titok­
ban háborúra készül.

Az, hogy ez az uj marokkói háború 
„csupán“ a protektorátus k terjesztéséért 
indul meg nem menti, sőt súlyosbítja a 
vádakat a francia imperializmus ellen.

Ha Franciaország a v lágbéke őrének 
hirdeti magát, úgy sem Európában, sem 
Afrikában nem járhat elől a háborús szel 
lem érvényesítésében.

Hitler ékkel szemben a franciák azok, 
i akik — igen helyesen — a fajok egyen­

jogúságát hirdetik.
Am a fajok egyenjogúságának hirdeté­

se merőben teoretikus értékűvé sül ved 
abban a pillanatban, mihelyst a gyakor, 
!atban a faji le gázás, a fegyver felsőbb­
rendűségének elve érvényesül.

A marokkói offenziva, melyre Weygand 
tábornok a napokban készíti elő csapa­
tait, legalább olyan kompromiftálása a 
Népszövetségnek, mint Németország ki­
lépése és legalább olyan arculcsapása a 
leszerelési konferencia komolyságának, 
mint annak idején Japán betörése és bar­
bár hadjárata volt Mandzsúria ellen.

Nincs rá mentség és nincs rá magya­
rázat.

Azaz csak a nyers erőszak és a brutális 
imperializmus érveivel magyarázható é® 
védelmezhető.

Ezek az érvek azonban éles ellentétben 
állanak mindama követelésekkel, melye­
ket a francia kormány Hitlerekkel szem­
ben hangoztat.

Éles ellentétben áll a biztonság, a 
béke, a támadó háború kiküszöbölésének 
elveivel.

És csak arra jó, hogy újabb lovat ad­
jon a német junkerek, a hitlerista béke- 
bonók alá, akik a marokkói offenzívat 
fel is fogják használni célja'k igazolá­
sára

A dollár

zunk az -igazságtalan és elnyomó intézke­
dések ellen, amelyeket a lipcsei főtör­
vényszék az állítólagos Reichstag-gyujto* 
gató vádlottainak perében foganatosított. 
Ezekkel az intézkedésekkel megsértették 
és megsemmisít ették a védő jogát, ame­
lyet mindig tiszteletben tartott a né­
met nép“..

Ezután az aláírások következnek 
Joxgu Perovici, Coriduratu, Lascai. An­
tonin. Stoianovici. Torna Dragu stb.

Európa ijedt borzalommal figyeli. a 
roosewelti intézkedések kavargó táncát az 
arany és a dollár körül. Európa uj meg­
rázkódtatásoknak néz elébe és Roosewelt 
a halálra rémült pénzpiac szemében az 
ijedtségtől megbénult agyak tükrében 
már elvesztette emberi kontúrjait. Mint 
egy kolosszus, fenyeget az Óceánon túl­
ról, kókler, vagy zseni, szeszélyes prima­
donna, vagy nagy pénzügyi hadvezér: 
Európa már nem látja tisztán. Rémhírek 
támadnak intézkedései nyomán. A pénz­
piacok üldözési mániába esnek. Mind­
egyik azt hiszi, hogy egyenesen ellene 
támad Roosewelt, aki London szerint pa- 
pirdollárral akarja elárasztani a világot 
és Európával fizetteti meg Amerika újjá­
építési hadjáratát. Párizs megriadt sze­
mében az aranyblokk ellen intéz támadást 
az arany vásárlásokkal, Zürich valutaron- 
tási versenyről dadog, Amszterdam a sa­
ját aranykészletét félti. Aránylag még 
Középeurópa a legnyugodtabb, de hig­
gadtnak ez sem mondható. A középeuró­
pai szakértők nem gonosznak és nem cé- 
zaromaniakusnak tartják Ro ose weitet, -el­
lenben rajongó optimistának és veszedel­
mes dilettánsnak, akinek vakmerő pénz­
ügyi politikája hisztériás intézkedésekkel 
igyekszik a hozzá nem értést kompen­
zálni.

Azt hisszük, hogyha a riadalom jogo­
sult is, Roosevelt megítélése mégis az 
Ítélőképességet vesztett pánik kaotiku> 
hangulatában alakult ki. Roosewelt nem 
a való élettől elvoaakoztato.it és ötletsze­
rűen kapkodó, saját magát rajongó após­
tól. intézkedései józanésszel kikalkulált 
logikus gazdasági tervnek részletei, me­
lyek csak váratlanságuk miatt hatnak 
úgy. minthogyha ad hoc születtek volna 
meg az amerikai elnök agyában. Ezek a 
fordulatok, amelyekkel meglepte az eu­
rópai piacot ötletesek, de nem ötletszerű- 
ek. Ez a nagy különbség. A nagy kérdés 
pedig az, hogy sikerülni fog-e Roosewelt 
terve és diadala, vagy bukás lesz-e a me­
rész kísérleteknek a vége. Egyelőre 130 
millió ember rajongó hite áll a roosewel­
ti gesztusok mögött. Ez a tömeg1 a leg­
vakmerőbb kísérletezést is akceptálja ak­
kor, amikor 10 milliós tömegek gazdasági 
pusztulásáról, vagy az uj prosperity haj­
naláról van szó.

A kérdés súlypontja a dollár értékén, 
van. A dollár 1914-től napjainkig óriási 
változásokon ment át. A háború kitörése 
előtti helyzetet véve alapul, a dollár 
1920-ban elvesztette stabilitását. A stabi- 
ütás elvesztését a dollár vásárlóerejéhez 
viszonyítva kell tekinteni. 1920-ban egy 
dollárt kellett fizetni azért az áruért, 
amit 1914-ben még 57 centért kapott meg 
az amerikai fogyasztó. A folytonos drá­
gulás tehát lerontotta a dollár értékét. 
Enyhülés ebben a helyzetben 1926-ban 
volt, amikor a dollár vásárló értéke a 
háború előtti vásárló értékhez viszonyít­
va 70 cent volt.

1926! Ez az évszám döntő a roosewelti 
kérdés megértésében. 1926-ban volt a leg­
ideálisabb az amerikai polgár helyzete. 
Ebben az évben történtek a legnagyobb 
bevásárlások az amerikai polgár, az ame­
rikai farmer életében. Ebben az évben 
Amerikába egy állandó gazdasági hely­
zetre rendezkedett be. 1929-ben pedig be­
ütött a katasztrófa és az amerikai gyáros, 
farmer, vagy polgár, aki 1926-ban olyan 
dollárért vette házát, gyárát, gépét, vagy 
nyersanyagát, amely 1914-hez viszonyítva 
70 centet ért, a páratlan erejű defláció 
következtében 1929-ben olyan dollárért 
kellett ugyanezeket kifizesse, amely vá­
sárlóerejét tekintve 100 centet ért.

Ebben volt az irtózatos gazdasági ka­
tasztrófa lényege. Az emberek tizezereí 
mentek tönkre. A gyáros nem mert, a kö­
zönség nem tudott vásárolni.

Ekkor inaugurálták az inflációs politi­
kát. Az volt a jelszó, hogy vissza kell 
térni az 1926-os dollárhoz. Vissza kell 
térni állhoz a dollárhoz, amely 70 centet 
ér. Az infláció bejelentése megállítja zu­
hanó árakat és emeli a nyersanyagok 
árait. Ha a nyersanyagok ára emelkedik.
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újra megindul a prosperitás, a gyáros an­
nak a kockázata nélkül vásárolhat, hogy 
veszteséggel, fog dolgozni. Nem fenyegeti 
az a veszély, hogy amit ma 80 centért 
vásárolt, holnap 70 centet ér. Vásárolhat 
a kereskedő is. Megáll az olcsóbbodás! 
folyamat és visszatér az 1926-os helyzet. 
Ez az elgondolás indította útjára az in­
flációs politikát.

A roosewelti számításba azonban ezen a 
vonton hiba. csúszott be. A mezőgazda- 
sági termékek ára nem emelkedett abban 
az arányban, amiben az ipari nyersanya­
gok ára szökött. Megjelent Amerikában 
is az agrárolló. A washingtoni politika 
néni számolt a tőzsdék hisztériás speku­
lációival. Arra számítottak, hogy a dollár 
lassan és fokozatosan fog lefelé csúszni 
s amikor elérik az 1926-os nívót, akkor 
megállítják. Ezzel szemben az történt, 
hogy a dollár hihetetlen árhullámzásokat 
ért meg. Az amerikai valuta szabad pré­
dája lett a nemzetközi spekulációnak. 
Egyik napról a másikra zuhant és egyik 
Percről a másikra emelkedett előre kiszá­
míthatatlan magasságokba. A nyersanya­
gok pedig nem emelkedtek a várt mér­
tékben, mert senki sem tudta, hogy más­
nap nem fog-e emelkedni a dollár. Ekkor 
határozta el Roosewelt, hogy megteremti 
az irányított valuta politikáját. "

A rooseweltj valuta-kisériet tehát abból 
u.'dul- ki, hogy az árszint a dollár ara ny­
ert ékétől íügg, vagyis attól, hogy a dol- 
;ár hogyan viszonylik az arany árához. 
Vagyis: a szükségleti cikkek árai a dol­
lár árfolyamátóli függnek, viszont a dol­
lár árfolyama az arany árától függ. Ha 
tehát az amerikai kormány aranyat vá­
sárol, akkor csökkenti és emeli a szük­
ségleti cikkek árait.

Mi sem jellemzőbb az európai piac ide­
gességére, minthogy Roosewelt eme in­
tézkedéseiben forradalmi újítást talál és- 
merészségét. miszticizmussal festi alá. 
Holott nem más ez, mint amit Anglia 
csinált akkor, amikor a font letért az 
aranyalapról. Másolata annak a politiká­
nak, amit Franciaország követett, amikor 
xrankot stabilizálta. Anglia is kiegyen- 

itési alapot keresett s ugyancsak a bel­
földi gazdasági élet szükségletei szerint 
Igyekezett szabályozni ennek a kiegyen­
lítési alapnak a segítségével a font ár­
folyamat. Amerika is ezt teszi és nem 
stabilizálja a dollárt mindaddig, amíg 
a _ szükségleti ckkek áraivája meg nem 
-aláha az 1926-os nívót. A hangsúly min­
dig az. ár nívón van, mert csak az árak 
és a munkabérek emelkedése mentheti 
meg Amerikát, az amerikai kispolgárt at­
tól az _ adósságterhektől, amelybe az 
1926-os évek felépitkezése vezette.

Roosewelt nek kényszerű és okszerű lé­
pése volt a dollár árfolyamának hullám­
zását megszüntetni. A dollár árfolyamá­
nak hullámzása lehetetlenné tette az ár- 
uivó emelkedését. Az inflációs politika 
jnaugurálása pillanatától az árszint 45 
százalékkal1 emelkedett! egészen julius- 
közepéig. Az emelkedést júliusban uj zu­
hanás váltotta fel. Rohamos árzuhanás', 
amelyben az árak október közepéig 20 
százalékkal csúsztak vissza. Ez a két sta­
tisztikái adat eléggé igazolja, hogy a 

J-'ár árfolyamának irányítása nélkül 
Amerika soha el nem éri az 1926-os ár- 
Vivót. Ezért határozta el Roosewelt. hogy 

dollar árfolyamát ismét irányítani 
’ogja és az irányított valuta erejével 
helyreállítja azt a nívót, amelyre az ame- 
‘ ikai nőigtrs, tízezreinek szüksége van,
' ogy az lfKo-ban szerzett adósság ’Tói

rendezte Ma eh a tv, az Erotjkon szerzője. Főszerepben:
HEDY KIESLEK

(Miss Csehszlovákia)
aki Rejnhardt véleménye szerint Európa legszebb nője. Csak felnőttek számára* 
______________________________Monopol Silviafilm.

attól tart, hogy az olcsóbb dollárral Ame­
rika ölesebben fog termelni, más kérdés, 
hogy a franciák aranykincsüket féltik és 
attól tartanak, hogy kénytelenek lesznek 
kiviteli tilalmat hozni az aranyra ami­
től csak egy lépés az aranysandard fel­
függesztése. Európa idegessége érthető, 
ez azonban nem jelenti, azt, hogy Roose­
welt akciója a megrémült bankárok által 
bejósolt kudarccal fog végződni, (gy. e.)

pillanatban, ahogy Amerika bejelentette 
az arany vásárlásokat, az jelentkezik a 
külföldi piacon is..

Az arany vásárlás tehát nem irányul az 
európai országok aranyalapja ellen, ellen­
ben szerves vésze annak a gazdasági 
hadi tervnek, amely vissza akarja vinni 
a dollárt az 1926-os vásárlóerejű dollár­
hoz. Más kérdés, hogy az európai államok 
miért- idegesek, más kérdés, hogy Anglia

A Gandhival elégedetlen hinduk 
uj baloldali pártot alakítottak

London, november 1. Bombayben de­
mokrata önkormányzati párt elnevezés 
alatt uj párt alakult, amelynek megala­
kulásában részt vesz az indiai kongresz- 
szus négyszáz tagja. A párt megalakító! 
baloldali hinduk, akik elégedetlenek 
Gandhi politikájával.

A Daily Express egyidejű jelentése sze 
i'int közelebbről emelni kell a vámokat, 
meri Japán rávetette magát exportjával 
Indiára. A kereskedelmi hivatal jelentése 
is bevallja, hogy Indiában a japán áruk 
bevitt mennyisége hatalmas emelkedést 
mutat.

Félmilliós kártérítési per a romániai 
Rín-Tín-Tín megmérgezése miatt
Kóbor kutyának nézték Braila uccáín Almát, a román filmek nagysikerű

kutya-sztárját
Bucuresti-Bukarest, október 31. (Az 

E.i Kelet tud.) Néhány nap óta filmfelvé 
telek folynak a Duna deltája környékén. 
Egy uj román hangosfilmet készít elő 
Horen Igiroseanu, az. ismert román film 
regiseur. A film társulat, tagjai közé tar 
tozott többek között egy ,,Alma“ nevű 
nn'ivészkutya, amelyet, Románia Rin-Tin- 
Tinjének hívnak. A kutya csakugyan ki 
' éteies képességekkel van felruházva és 
fontos szerepet játszik a filmben. Vasár­
nap reggel, mig a fi lm társa lat tagjai in 
tintásra gyülekeztek a Dór óban t uccában, 
Braila város egyik sintáre mérgezett húst 
etetett meg Aknával, azt hívén a film­
sztárról. hogy közönséges kobórkutya. 
Mire Korea Igiroseanu a mérgezés szim 
tornáit a művészen észrevette volna már

késő volt: Alma kilehelte ártatlan lelkét.
Horea, Igiroseanu, akit Alma- halálával 

pótolhatatlan veszteség ért. 500 ezer le­
ies kártérítési pert indított, egyrészt a 
bűnös Tudor Popa állat egészségügyi 
„ágens“, másrész pedig Braila városa 
eilen. Keresetében a filmregiseur rámu- 
iat arra. hogy kára jóval nagyobb, mint 
félmillió, mivel Alma valódi fajkutya, 
amelyet hosszú időn át dresszjróztak. Aj 
ma ..A Patinrok“ és „Jan Cujfeanu“ ci- 
mii filmekben nagy sikerrel szerepelt. Az 
erdekes per rövid időn beiül tárgyalásra 
kerül. Tanúként a. román művészi élet 
több jeles személyisége van beidézve a 
kik^ valamennyien ismerték és nagyra be­
cs ülték Alma intelligenciáját.

Salzburgban német nácik terror- 
szervezetét leplezték le
Dollfuss feltűnő beszéde az osztrák-német viszonyról

Bées. október 31. A tegnapi lapok nagy 
tudósításokat közölnek a Salzburgban le­
leplezett terrorszervezetrö], amely az 
egesz salzburgi tartományra kiterjed.

A salzburgi tartományban a terrorszer 
vezet leleplezésével kapcsolatban számos 
Kiartóztatás történt és a letartóztatotta­
kat Salzburgba szállították. A salzburgi 
rendőrségnek feltűnt, hogy a teherpálya­
udvaron több gyanús ládás adtak fel ha­
mis árubevallással. Feladóként ezeknél a 
küldeményeknél salzburgi, illetve bécsi 
kereskedők szerepeltek s a címzett az Al­
penverein különböző menedékháza volt. 
A címzettek azonban valójában a volt. 
nemzeti szocialista, párt tagjai.

k őr? ny eb ben szabaduljon.
, Ilyen körülmények között történt az 

első aranyvásárlás. Az első lépés igen 
óvatos volt. Amerika csak belföldön bá­
nyászott aranyat vett 31.36 dollárért un­
ciánként. Nyilvánvaló volt azonban, hogy 
.;z arany-vásárlás nem korlátozható a bel­
földön bányászott .fémre, mert abban a

A nyomozás során kiderült, hogy a 
ládákban nem elsősegélynyújtásra szol­
gáló anyagok, hanem nemzeti szocialista 
propaganda iratok és terrorcselekmények 
végrehajtásához szükséges robbanóanya- 

i S°k voltak. A ládákban rengetek röpcé- 
I dúl át, horogkeresztes zászlót, papír horog 
í keresztet, a vezető osztrák politikusok 
karrikaturáit és gnnyverseit, továbbá 
robbanó petárdákat, fegyverzárakat, kát­
rányos fáklyákat és biizbombákat talál­
tak. A ládák állítólag Németországból 
szármáznák és titokban csempészték át 
azokat, a határon. Elkoboztak 362 fák­
lyát, 90 durranó bombát, 28 rakétát és 
rengeteg papír petárdát, büzbombát, stb.

Dollfuss kancellár Grosmugl aRóauszt- 
na? helységben egy keresztény szocialista 

, gyűlésén nyilatkozott az osztrák-német 
' v-szonvról és feltűnően békés szellemű

kijelentéseket tett. Utalt arra, hogy a né­
metek bizonyára maguk is kénytelenek 
belátni, milyen kevés eredménnyel járt 
a müncheni rádiópropaganda, amikor az 
osztrák nyereménykölcsön jegyzése olyan 
fényesen sikerült, holott ezt is meg akar­
ták torpedózni. Elérkezett a pillanat, 
hog a németek elgondolkozzanak arról, 
vájjon Ausztria térdrekényszeritésére író. 
nyaló szándékaik íenntarthatók-e.

— Mi — mondotta a kancellár — min 
dig készek voltunk azt az. utat járni, mely 
becsületünkkel összeegyeztethető, hogy 
ielreértéseket kiküszöböljünk és feszült­
ségeket enyhítsünk. A világ ma annyira 
tele van feszültségekkel, hogy mi nagyon 
szívesen megtennök a magunkét az eny­
hítés érdekében, .ha ez lehetséges volna. 
Persze becsületünket, szabadságunkat és 
függetlenségünket nem engedjük légvár­
ai, erről nem tárgyalunk. '

I .Ve^rfelügyelő vizsgálja felül a temeg 
1 'ar. Bega kikötő ügyét. A temesvári rév 

kapitányság megtiltotta a cégeknek hogy 
sajat kocsijaikon »vagy pedig szállítók 
utján szállítsák be és ki a begai kikötő 
körzetében áruikat. Az intézkedés ellen 
i.takozott a kereskedők egyesülete és p 

kereskedelmi és iparkamara. Az intézke­
dés nek volt is foganatja, amennyiben, a 
munkaügyi minisztérium intézkedett 
hogy az ügyet felülvizsgálják. A napok- 
can varjak a miniszteri vezérfel ügyelő 
érkezesét Temesvárra, aki személyes ta­
pasztalatok utján fogja majd a vizsgáin 
lot beindítani.

Ezérki 1 encszáztizennégy november ha­
vának egyik hideg reggelén S/epesófalvH 
határában, közvetlenül a Dunajec mellett 
táborozott a lengyel légió egyik osztaga 
A Nedecvár felé torkolló országút ott "ve 
zeteti- el a tábor mellett, tele a Neu-San- 
dec felől menekülő lakosság szekereivel 
agyongyötört girhes lovacskákkal. A me 
neküjők áradata Szepesbélia felé ömlőn 

A tejfeles-képű fiatal légionisták kö­
zött — legtöbbjük alig haladta meg a 16 
évet — ott voltam én is. Buzgón cigy. 
rÁtázva, két bajtársammal együtt néze. 
gettem az elvont!lókat és nagyon elége­
dett voltam önmagámmal. Egészséges vol­
tain, tele örömmel, életkedvvel s a zse­
bemben pénz, nagyon sok pénz. 480<J ko­
rona.

Egyszerre lekötötte a figyelmemet va­
lami.

Mintegy harminc lépésnyire tőlem h* 
iái osan kétségbeesett öreg lengyelzsidó 
állott, mellette egy óbégató, rongyokba- 
burkolt zsidóasszony és egy csomó gye 
rak.
.— Kim her. dü jid! — és. intettem ni 

ki, mert nem voltam bizonyos, hogy mes? 
érti-e.

Odajött hozzám, illetve hozzánk és 
síró panaszhangon, nagy bőbeszédűség, 
gél magyarázott valamit, Komolyan hajl 
gattam és erősen kezdtem sajnálni, hogy 
nem értek belőle egy kukkot sem. A baj 
társamhoz, fordultam:

— Mit mond? — Kérdezd meg tőle 
lengyelül!

A légionista megkérdezte. A zsidó, 
most már lengyelül magyarázott, de égé 
szén er: hetet jenül egyenesen felém, ne::; 
pedig .? bajtársam felé fordulva. Á jid- 
f!;s és lengyel szavak bőségéből azt a.: 
annyit kihámoztam, hogy a szegény em­
berfiának egy gaz cseh trénermester el 
vette a pénzét és hogy most már ők. ;a 
egész család, meg fognak halni éhen.

— Nana! — mondtam és benyúltam :. 
zsebembe.

A mozdulat önkéntelen és nyilvánvaló­
an meggondolatlan volt, de abban az idő­
ben sem okoskodtam s ha valami „jött”, 
gondolkozás nélkül csináltam.

Tehát belenyúltam a zsebembe. Kivet­
tem onnan a papírba csomagolt bankó­
garmadát, az egész 4800 koronát és szó 
nélkül belenyomtam a zsidó testvér te­
nyerébe. A szegény lélek ugyanis tartot­
ta a markát, mert mozdulatomból ugy 
s ejt ette, hogy kap valamit.

Jól volt, legalább is a zsidó testvér 
megértette. Kezében a csomag pénzzel 
sokáig, nagyon sokáig mozdulatlanul né 
zeit ream. Csak a könnye folyt le az: ar­
cán. a szakállába. Azután a kaftánja uj 
javai megtörölte a szemét és megint rám 
nézett. Kérdezett valamit lengyelül, nem 
értettem. Majd jiddisül ismételte. Megér 
tettem,^ hogy azt kérdi, zsidó vagyok-e.

— Nein! — mondtam1 és- intettem, 
hogy azért csak fogadja el a pénzt. Most 

; már egészen mellém., lépett, a váltamra 
tette a kezét és belenézett á szemembe.

Milyen semmi igy, amikor azt mondom, 
hogy belenézett a szemembe. Mert abbar. 
a nézésben, abban a pillantásban benne 
volt az. Isten.

Mintha megállóit volna az idő — é- 
ebben a megállóit időben két istengyem 
mek, két legbensőbb lényére ébredt em­
ber nézett egymásra. Némán kezetiog- 
tunk s. a szegény zsidó ember fejemre 
-ette a kezét. Valamit mormogott magá­
ban, talán áldás, talán fáradt, köszö­
net volt csupán, n,em figyeltem oda, ma 
gyón restellem, hogy olyan nagy dolgot 
csinál belőle. Lassan megfordultam és 
otthagytam az ut szélén.

Azóta, tizenkilenc esztendő óta talár, ' 
kétszer jutott eszembe az öreg- zsidóéra- 

M'g tegnap, tegnap vele álmodtam. 
Előttem állott megint, de most már vl- 

dam arccal, elégedetten. Mosolyogva tn- 
teí1: mi baj, testvér ? Nagyot sóhajtov 
tam: baj van. igen. még pedig zsidó ért 
b-1 rel van baj, a fajtádból való emberre:.
Az én zsidóm nyugtalanul nézett: hát 
nem egy a fajtánk, nem-e emberek vá 
gyünk? Igen, igen — mondottam — csak 
hogy erről meg is felejtkezünk néha. 
Egy gazdag zsidó asszony nagy bérházá 
bnm. ennek a. bérháznak egy udvari odü-~" 
ja ban lakom és tartozom neki, ki akar 
lakoltatni.

Az én zsidóm kissé messzebb állott és 
intettem neki: Kim her, dü jid. — gyere 
testvér, most aztán te segíts meg engem? 
Kern felelt, valamit mormogott a-ztárt 
de nem értettem. Majd eltűnt és én nem 
Tudom, — talán a mennyei kincstárból 
hoz számomra segítséget.

Kibédi Sándor

CSÜTÖRTÖK, 1933. 4
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Ctinliffe-Líster

,,A p,
tennie

Hétfőn nyugali
Jeruzsálem, novemberi 

látható volt. a kormául 
lépése megtette halasát 
te. A hétfői nap nyug 
egész országban. Vasárr. 
hány próbálkozás- tettek] 
veire azonban már félj 
küzdelmet. Mihelyst ki 
hogy a főkormányzó; df 
mai ruházta fel az a 
tömeghangulat láthatói 
Haifában és Szjchembenl 
megszegték az arabok 
gyülekezési tilalmat, a rl 
gumi botokkal is szét túl 
tűntr-Mket, ugynrgy Uc| 
no: sem került sor. A 
az összes városokban <i 
nagyobb megmozdulástk"t| 
tanak.

A jisuv megt
Mint már több ízben 

lesz:inai jisuv mindvégig 
galmát és önfegyelmét, 
sok alatt. Sokkal na gyű 
got váltott ki a zsidóság 
körülmény, hogy több hl 
tak az útba eső kikötőkbe] 
sásokra való tekintettel, 
lengyel gőzöst, melyen r 
nekültek utaztak, tartóz;l 
goi hatóságok Portsaidba] 
addig nem folytaibatj; 
angol hatóságok nem teil 
Palesztinában. A cionistj 
rében tudni vélik, hogy 
dések átmeneti jellegi 
helyreáll a rend. tovább 
dóriás és az összes felit, 
kát beengedik a palesztH 

Megnyitották 
Tegnap nyitották meg 

halfái kikötőt. Az áltajáj 
ra való tekintettel elmai 
vett ünnepségek, a kon 
az alkalmat is felhaszi 
nyugalomra és rendre intá 
A kikötő felavatása kapc{ 
•Cunliff-Lister angol gyári 
tér üzenetét Palesztina !._ 
üzenetet telefonon tolmáíj 
ter a pafesztinai főkori 
Hangsúlyozza, hogy a p] 
mány ezután is meg fog 
tina-mandátumban vállalt 
nek. A kormánynak feli 
lehetővé kell tennie a 
Otthon felépítését Palesn 
ekkor azonban biztosítani] 
lakosság egyeniogosságá- 
tet nélkül. A kormánynál 
kell az ország rendjéről é| 
gikusabb eszközökkel 
tani.

Igazságos ga3 
Palesztinában] 

Londoni jelentés szerinti 
gazdasági tervekkel fogj] 
ünát illetőleg. Olyan intéi 
Jtak életbeléptetni, melyek] 
-etnek az összlakosság 
iavltására. Arra vonatkozc 
a tervek a French-jelei) 
avagy uj irányvonalakon 
j'em. érkezett bővebb info] 
doni -és a palesztinai kori 
-asábój azonban remélni] 
mandatálrius hatalom cg>1

megfelelő, igazságos í 
lkát akar inaugurálni Pa] 

Palesztina kaj 
a némefl zsjdJ 
részére j 

Newyork, november 1. H 
muel, volt angol belügyin] 
lesztina volt főkorrmányzójl 
' ^erikában tartózkodik j 
zsidók segélyezése ügyébe
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Incstárbó:

li Sándor

Cunliffe-Lisier angol gyarmalügyí miniszter üzenete az arabokhoz:

;-f„ Pf'esztinai kormánynak lehetővé kell 
tennie a Zsidó Nemzeti Otthon felépítését”

BjFäF Ä Ä Műi
«apuit a németországi menekültek előtt

Hétfőn nyugalom volt egész Palesztinában
.Jeruzsálem, november 1 Amint, előre­

látható volt. a kormány energikus fel­
lépése megtette hatását az arab tömegek- 
ié. A hétfői nap nyugodtan telt. el az 
é-=ész országban. Vasárnap este még né* 
i:ány próbálkozást tettek a zavargók, reg­
gelre azonban mór feladták a további 
küzdelmet. Mihelyst köztudomású lett.
: -gy a főkormányzót diktátor! haiaiom- 
tial ruházta fel az angol kormánv a 
‘ömeghangulat láthatóan lecsillapodott. 
Haifában és Szjchemben ugyan többizben 
megszegték az arabok a felvonulási és 
. Jlckezési tilalmat, a rendőrök azonban 

mi botokkal is szét tudták kergetni a 
:'í.Tfr;öket, ugynrgy uccai harcokra se- 

.-em került sor. A sztrájk még tart 
összes v árosokban és falvakban, de 

;■ agy óbb megmozdulásoktól már nem tar­
tanak.

A jisuv megőrizte nyugalmát
-dint már több .ízben megírtuk, a Pa­

lesztina} jisuv mindvégig megőrizte nyu­
galmát és önfegyelmét az arab zavargá­
sok alatt. Sokkal nagyobb nyugtalansá­
gén váltott ki a zsidóság körében az a 
körülmény, hogy több hajót feltartóztat- 
ax az útba eső kikötőkben az arab zavar­

gásokra való tekintettel. Legújabban egy 
lengyel gőzöst, melyen németországi me­
nekültek utaztak, tartóztattak fel az an­
no 1 Hatóságok Portsaidban. A hajó mind­
addig nem folytathatja útját, míg az 
...f *°i hatóságok nem teremtenek rend 
Palesztinában. A cionista exekutive kö- 
. ében tudni vélik, hogy ezek az inrézke- 
ések átmeneti jellegűek és mihelyst 

Helyreáll a rend. tovább folyik a beván­
dorlás és az összes feltartóztatott hajó- 
:at beengedik a Palesztinái kikötőkbe.

Meghatották a haifai kikötőt 
Tegnap nyitották meg hivatalosan a 

naitai Kikötőt, Az általános atmoszférá­
ba ló tekintettel elmaradtak a -tervbe 

■ ett ünnepségek, a kormány azonban ezt 
alkalmat is felhasználta arra. hogy 

-'galomra és rendre intse a lakosságot.
A kikötő felavatása kapcsán publikálták 
•Hunljff-Lister angol gyarmatügyi minisz­
er üzenetét PaDesz.tina lakosságához. Az 
üzenetet telefonon tolmácsolta, a minisz- 
■er a Palesztinái fő-kormányzó utján, 
Hangsúlyozza, hogy a palesztinai kor­
mány ezután is meg fog felelni a Palesz- 

na-mandátumban vállalt -kötelezettségei* 
Afrk. A _ kormánynak feladatához híven 
Af-etővé kell tennie a Zsidó Nemzeti 
d-ihon felépítését Palesztinában, ugyan- 
•xkor azonban biztosítania kell az össz­
lakosság egyenjogosságát fajra való tekin 
•et nélkül. A kormánynak gondoskodnia 
'•-• - az ország rendjéről és azt a legener- 
o.ku-'abb eszközökkel is fenn fogja tar* 
mni. *]

Igazságos gazdasági politika
Palesztinában.

Londoni jelentés szerint a kormány uj 
gazdaságig tervekkel foglalkozik Palesz- 
^.át .lletőleg. Olyan intézkedéseket akar 

életibeléptetni, melyek alkalmasak ]e- 
■- nex az összlakosság helyzetének fel- 
31 húsára. Arra vonatkozólag, hogy ezek 

a tervek a French-jelentés alapjain,
-Ivagy uj irányvonalakon mozognak, még 
:;-m. érkezett bővebb információ. A lon- 
'3on_i és a palesztinai kormány magatar- 
asab-ói _ azonban remélni lehet, hogy a 

m&ndatáfrius hatalom egy a mandátum­
ok meTfelelő, igazságos gazdasági poli- 
íxat akar inaugurálni Palesztinában.

Palesztina kapuit megny tják 
a német' zsidó kivándorlók 
részére

Newyork, november 1. Sir Herbert Sa- 
-luek volt angol belügyminiszter és Pa- 

m>:7tina^ volt főkorrmányzója, aki jelenleg 
• ^erikában tartózkodik a németországi 
ZMiciók segélyezése ügyében, kijelentette

a. ..,saPonak. hogy Macdonald miniszter- 
mnok, Wauchope palesztinai főkormányzó 
0, Lunhfte-Lister gyarmatügyi miniszter 
egyöntetűen megállapodtak abban, hogy 
megnyitják Palesztina kapuit a német 
z-s^do menekültek számára.
, ~ Egyszerre nem lehet százezreket le­
telepítem — mondotta Herbert Sámuelt
t -r - V,, yen gyors telepítés munkanél­
küliséghez vezetne. A mai Palesztinának

egjui.'i.iő főnyi lakossága van arab több- 
segge., Az ország azonban elegendő gaz­
dasági. forrással rendelkezik ahhoz, hogy 
" millió emb-r egzisztenciáját is biztosít­
sa. A zsidó bevándorlás tehát racionális1 
es egészséges alapokon nyugszik. Foko­
zatos építéssel kétmillió zsidó számára 
oremthetünk helyet az országban. A 

zsidókat ebben az irányban baráti támo­
gatásban részesíti az angol kormány.

Nápolyban horgonyt vetett egy 
orosz hadiflotta-raj

A Giornale dltalia a szovjetflotta-látogatás jelentőségéről

tagjai, dr. Mayer Ebner és Michael Lan­
dau képviselők felhívták a kormány fi­
gyelmét az egész országban dúló agitá- 
cióra, mely különösen Beszarábiában és 
Lukavinában ölt. veszedelmes méreteket, 
zv zsidó képviselők harmadik intervenció­
jukra energikus intézkedéseket követel­
tek a kormánytól a bekövetkezhető zavar­
gások elhárítására.

Mironescu belügyminiszter kijelentette, 
hogy behatóan foglalkozik ezzel a kém 
déssel és megígérte, hogy a miniszter- 
tanács legközelebbi ülésén napirendre 
tűzi ezt a kérdést.

Roma, november 1. A szovjet-hajóhad 
tF?'lk , raja Rali tengernagy vezetésével 
bapolyba érkezett. Potemkin római szov­
jet nagykövet ez -alkalommal Nápolvba 
utazott.
,Gioinale d'Italia az orosz flotta- 
taiogfítassal kapcsolatban a következőket 
úja. A minap ünnepelték Törökországé 
ban a köztársaság fennállásának 10-ik, 
őzovjetOroszors-zágban pedig november 
l"3n , ünnepük az orosz forradalom lő. 
etíoi(Kilóját. Most volt a Marcia su Roma 
e, .orduiója is. Ugyanabban az időiber. 
amikor ez a három nemzet belpolitikai 
események emlékét ünnepli, egymás 
Közötti érintkezésükben is jelentős esemé­
nyek történnek. Isztambulban c-rosz ha; >

f Hí vetett_ horgonyt. Ankarában szovjet 
Latonai küldöttség érkezett, héftőn reg. 
gél Nápolyban vetett horgonyt egy szóm 
jel-hajóraj,^ E tényekkel kapcsolatban 
meg kell állapítani, hogy az ellentétes 
szervezetű államok is élhetnek jóbarát- 
sag-ban minden zavaró körülmények nél­
kül. Ki kell emelnünk azt a jóviszonvt, 
amely Olaszország, a szovjet és- Török­
ország között fennáll. Ez a jóviszony 
kiíejezésre jut azokban a barátsági szer­
ződésekben, amelyeket a szovjet Olasz­
országgal és Törökországgal, valamint 
Törökország Olaszországgal kötött. Ezek 
a szerződések és ez a jóviszony a világ­
nak egy részén biztosítják a békét és a 
nagyhatalmak együttműködését.

brassói tábla felmentette, meg­
dicsérte és további munkára 
buzdította a vádlott nemzeti 

szocialista agitátort
Pomarius Alfréd, a szász nemzeti szocialisták vezetője

a brassói tábla előtt
Brasov.Brassó, november 1. Különös 

szenzációja van Brassó városának. Teg­
nap tárgyalta a brassói tábla Panu Titus 
elnöklete alatt- Pomarius A lírádnak, a 
nemzeti szocialista szászok segesvári ta­
gozata vezetőjének fellebbezését, akit 
tudvalevőleg a segesvári törvényszék nem 
zeti szocialista propaganda miatt vont 
felelősségre. A nem mindennapi tárgyalás 
lefolyásáról az egyik brassói lap a kö­
vetkezőket írja:

,A tárgyaláson az ügyész inkább védő- 
m ~t vádbes- ódét mondott. Kijelentette, 
hogy a vádlott tevékenységét inkább 
építő, mint romboló hatásúnak lehet te­
kinteni. Beszéde után a tábla két perces

tanácskozás után Pomarius Alfrédet fel­
mentette a vád és annak következményei 
alól. ^ Az itélletet azzal indokolták, hogy 
Románia valamennyi állampolgárának 
egjenlő jogokat biztosit- és senkit sem 
részesít: kivételes elbánásban. Végül! a 
tubla elnöke a következő szavakat .'intéz­
te Pomariushoz:

— Dolgozzon csak tovább éppen úgy. 
mint eddig, nemzetének javára. És dol- 
gozzan tovább az ifjúság nevelésén, hogy 
az tanuljon és munkálkodjon és ne lézeng 
,;en az uccán. Mert Hitler Adolf nem 
erőszakosságokkal és öklével, hanem 
szellemével' és egyéniségével vitte diadal­
ra eszméit“.

Előállítottak és egy éjszakán 
át tévedésből a rendőrségen 

tartottak egy kolozsvári 
hírlapírót

Cluj-Kolozsvár, november 1. Az Uj 
Kelet tud. Kellemetlen kalandban volt 
részé kedden este Demeter János koloz*- 

hírlapírónak. Demeter, aki néhány 
nőnap óta vidéken tartózkodik és most 
orvosi kezelésre jár be Kolozsvárra, ma­
gánosán sétált kedden este a főtéri kor­
zón. Ekkor Gredinar államrendőrségi de­
fektiv meg,szólította és közölte vele, hogy 
miután az ügyészség körözőlevelet adott. 
kJ ellene, a rendőrségre előállítja.

Demeter János közölte a detektivvei, 
hogy a körözőlevelet ellene már régen 
visszavonták, ezt ő a vizsgálóbírói végzés 
másolatával igazolni tudja. A detektív 
nem vette tudomásul Demeter János vé­
dekezését, hanem minden tiltakozása el­
lenere a központi rendőrségre kisérte.

Itt Demeter igyekezett megmagyaráz- 
m, hogy ellene valóban kiadtak köröző- 
eveíet, amelyet azonban visszavontak 

mert. bebizonyult, hogy az előbbi határo­
zat tévedésből történt. Demeternek volt 
néhány sajtópere, ezekre idézőket kapott, 
a rendőrség azonban az idézéseket mindig 
visszavitte a törvényszékre azzal, hogv 
lakhelye ismeretlen. Ezért adták ki a kö- 
rozoivet, ami Demeter tudomására, jutott. 
A hírlapíró ekkor megjelent Pastia Cons­
tantin vizsgálóbíró előtt, akinél igazolta, 
hogy rendesen bejelentett lakása van A 
vizsgálóbíró 1933 október 10-én visszavon­
ta a körözést.
. A detektív nem volt hajlandó ezt az 
ervelest elfogadni, de meg sem engedte 
Demeternek, hogy telefonon hozzátarto­
zóit értesítse kellemetlen kalandjáról 
Azt sem volt hajlandó az orvosi kezelés 
alatt ailo embernek megengedni, hogy az 
úgy eletes tiszti szobában ágybafeküdjön. 
Uemetcr Janos egy széken ülve töltötte 
az éjszakát. Reggel, amikor a rendőrsé­
gen megkezdődött a hivatalos munka, 
Demeter Janos követelte, hogy azonnal 
vigyek at a törvényszékre, ahol igazolni 
tudja, hogy az ellene kiadott körözést 
mar visszavonták. A törvényszéken ké- 
sohb ezt valóban megállapították, de köz- 
ben kiderült az is, hogy a körözés halálv- 
ta.amtusáról október 11-én már a rendőV- 
seget is értesítették.

Demeter János azonnal szabadláb-
t'-a rfndőri f°gdában tévedésből 

eltöltött éjszaka után.

Lakbe-
rende-

9 m

■nek

Ä Zsidó Páll infervenciőíára 
mlniszlcrlanáes elé keiül a szélsó 
seees anlíszemíla aeilációk üave

Dr. Mayer Ebner és Michael Landau Mironescu belügyminiszternél

O ZIÄ
GUM_l

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen

Bucnresiii-BolsaieafS, november 1. /
egész ország területén egyre hatalmasabb 
mere leket ölt a féktelen antiszemita agi­
táció. Különösen a falvakban szítják a 
gyűlöletet az antiszemita pártok ágensei 
és a parasztság -körében olyan, atmosz­
férát teremtettek, mely komoly veszede­
lemmel fenyegeti a közrendet, ha a kor­
mány nem lép közbe idejében. A kormány 

i részéről eddig egyetlen komoly lépés sem'
I történt a bűnös agitáció ellen. A Zsidó 
Párt immár kétiziben interveniált a kor-

I ^^naL mig a külföldi lapokban olya* 
cikkek jelentek meg, melyek nyiltan az­
zal vádolják meg a kormányt, hogy 
szimpátiával, kiiséri a szélsőjobbojdali 
mozgalmakíit. Erre mindössze egy hiva- 
talos cáfolat látott napvilágot és sürgős 
intézkedések azonban még mindig kés- 
nek a már komoly veszedelemmé dagadt 
szelsosges áramlatokkal szemben.

Tegsup délután a Zsidó Parlamenti 
Kiii-b nevében újabb delegáció kereste fel 
Mironescu belügyminisztert. A delegáció

megvételénél le­
gyen ÓVATOS??

m

Áldozzon
többet, de
vegyen jót!

Székely & Réti
BUOTKGYÁR Rt.-tól Tafgu-Mur,^ 
Fiókok: BUCURESTI—B P A rtu
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LIGETI SÁNDOR:

BŰVÖS ERSZÉNY
REGÉNY

20-ik közlemény

KaiLtu rember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Mire lanii 

a gazdasági 
földrajz?

tanulmánya, mely a napokban hagy­
ta el a sajtót.

Ara 40.— lej. Megrendelhető az 
Uj Kelet könyvosztályától az összeg 
és portó költség (10 lej) előzetes be. 

küldése mellett.

Berlint választotta. Annyit hallott er­
ről az ela meri ka ias od ott városról, hogy 
jobban érdekelte Párizsnál, Londonnál ä 
is. Talán Newyork előszobája lesz. A 
délelőttöt arra használta fel, hogy bank­
jában intézkedjék, azután egy menetjegy 
irodában Prágán keresztül szóló jegyfü­
zetet vásárolt, ládákat rendelt könyvei 
részére, csomagollót, szállítócéggel tár­
gyalt, megebédelt és sétára indult, hogy 
ujbucsnzzon a várostól s később, délután,
Aueréktől is, akiket bizonyára meglep ez 
ti hirtelen elhatározás. Hatalmas virág­
csokrot küldetett Áttérnének, majdnem 
kiürített egy édességekkel telitömött bol­
tot és egy dohánytőzsdét, hogy elhagyan­
dó barátainak kedveskedjék s miközben 
a Volksgarten el nem söpört száraz fale­
veleit taposta, magában valamiféle bú­
csúbeszédet gyakorolt.

Észre sem veszi a sétálókat, annyira 
elmélyed magában, csak mikor az Erzsé- 
bet-emlék elé ér, fogja meg a szelíd fe­
hér márvány s egy pillanatra meg is: ál­
lítja. Már indul tovább, de két ki£ gyer­
mek jön vele szemben, közöttük a neve­
lőnő, fiatal leány, ismernie kell ezt a nőt 
valahonnan. A lány is megáll, ránéz, el­
pirul. Ralin előtt végigcikkázik az egye­
temi tanterem, amint a leány kinyújtott 
Karral állt a rohanó diákok előtt. Érzi 
most utólag puha testét, ahogy rázuhant, 
s olyan őszinte és leplezetlen örömmel 
üdvözli, hogy ez a találkozás mindkettő­
jükben felcsattanó élménnyé vált.

— Maga az,? Hogy van? — robbant ki 
az első kérdés Raliéból.

— És én, hogy örülök, hogy egészséges 
nejt látom — felelt a leány.

— Mit csinál itt?
— Nem látja? Gyermekeket őrzök.
— Gondoltam, hogy nem a magáéi — 

újabb pirulás — csak nem hagyta ott az 
egyetemet?

— Eszemben sincs. De élnem kell s a 
tanulás mellett délben gyermekekkel sé­
tálok, este varrók másoknak és két év 
múlva meg lesz a diplomám.

— Irigy lém az energiáját, de úgy talá­
lom, túlságosan is pazarolja. Mért is kel 
leit akkor felállnia? Fájt az ütés na­
gyon?

S résztvevőén nyúlt a leány keze után.
Az keményen, öntudatosan válaszolt.
— Bennünket, zsidókat, üthetnek, nem 

fáj az nekünk. Megedződtünk s túl va­
gyunk azon, hogy szégyenkezzünk.

Egészen belepirult, ahogy ezeket mond 
ta. Aztán Italinhoz fordult.

— Mit tud maga. rólunk, zsidókról!? 
Tudja, hogyan él keleten a zsidóság, a 
honnan én is jöttem?

S ahogy a két kisgyerek nyomában meg 
indultak egymás mellett, a figyelmesen 
hallgató Ralin előtt olyan tények és 
olyan részletek tárultak fel, melyek a 
zsidókérdés iránt rendkívül élénk . érdek­
lődését keltették fel. S mert az előadó, 
t'/ az eleven szemű és arcú, idegenből 
jött zsidóleány, mint legjobban szemlél­
tető példát, a tulajdon szüléinek sorsát 
js odaállította, hogyan fosztották meg 
okét kis birtokuktól, hogyan kerültek fa­
luból városba, jólétből tengődésbe, s e]- 
■ < ndta, milyen küzdelmet folytat most 
ö azért, hogy kiemelkedjék az otthoni 
zsidó tömegek közül s visszatérve hozzá­
juk, segíthessen rajtuk s vele együtt so­

kan. szegény, idegenbe került, otthonról 
k;üldözött diákok. Ralinnak össze,szorult 
a torka a szánalomtól és keserűségtől. 
Egy pillanatig ingadozott, ne foglalkoz­
zék-e bővebben ezzel a kérdéssel! s ne 
szenteljen-e hosszabb időt valamilyen 
segítő intézmény megteremtésére, de győ 
zctt előbbi terve, hogy otthagyja Bécset. 
Majd később még ugv is találkozik ez­
zel a mindig fel-fel bukkanó problémá­
vá].

Meg is mondta Rachelnek, hogy távoz- 
n’-_ készül, megy Berlinbe. De addig is, 
mig ezzel az őt igen érdeklő kérdéssel 
jobban megismerkedhet, szeretné adóját

leróni azoknak, akik Rachel sorsában 
osztoznak. S a bámuló leánynak ott, séta 
közben, csekket töltött ki diáksegélyző 
alapjuk részére s megkérte, ha akármi­
lyen nehézsége volna, forduljon bizalom­
mal hozzá, ő mindig rendelkezésére áll. 
Címét a bank utján mindig megtudhatja. 
Azután meleg búcsút vettek egymástól, 
Rache] sok szerencsét és jó egészséget 
kívánt uj életéhez s szétváltak az utón.

Délután Au er ék, este Rennék kerültek 
sorra. Mindenütt mély megdöbbenést kel 
tett a hirtelen b-ues,u. Auerné könnyezett, 
de mikor Ralin egy amerikai tanulmány­
in költségeit biztosította a docensnek, a 
melyre felesége is elkísérheti, alig tu­
dott védekezni a rázúduló csókok s Auer 
hálálkodó kézszoritásai elől. Abban álla 
podtak meg, hogy Au er ék Amerikából 
visszatérve, a jövő év őszén felkeresik 
őt s a kilátásba helyezett viszontlátásnak 
ez a vigasza tette végre csak lehetővé 
Ralinnak a távozást.

Renn éknél simábban ment a b u csillát o- 
gatás. Csak Hilda néma. könyörgő sze­
mei tették nehézzé, hogy ellágyulás s a 
találkozásra való minden határozott Ígé­
ret nélkül köszönhessen el tőlük.

I Másnap reggel a rohanó gyorsvonat e]- 
I \ jtte Bécsből.
' (Folytatjuk.)

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Fentek: Madarász.

KflZEAZBASÁG
sislyesae inegbiiiiieliií a mimlta- 

asíéiy lia allcalmazoíí|ai nem eiagedfi 
részívesiiii a üonlcakamara 

teendőiben
Cluj Kolozsvár, november 1. A kolio/.S" 

xari munkaka/márához több panasz érke 
zetr. hogy a munka kamarába beválasztott 
ülnököket munkaadóik nem engedik za­
vartalanul résztvenni az ülésen. Ezzel 
Kapcsolatban a munkakamara vezetősége 
következő tájékoztató közlemény közlésé 
re kért fel bennünket:

Közlemény.
A munkakamarák melleit működő mun 

kabjróságok célja az, hogy a munkaadók 
ós alkalmazottak között felmerülő vitás 
ügyekben kjbékítő eljárással, wtgy ítélet 
lej döntsenek, — valamint a munka sza 
bályzásáróli, szervezéséről. védelméről 
K-.ojó és a dolgozók egészségének megóvá 
.-a: célzó törvényes rendelkezések elleni 
k!hágásokban itélkezzenek.

E munkabjróságok határozataikat egy 
-> uagcó: álló tanácsban hozzák (comp- 
ject de judacatá), mely a következőkből 
all: egy szakbíróból és a peres felek ál­
tali választott egy-egy ülnökből. (Asesor.) 
Az ülnökök listájából egyszer már kivá­
lasztott és benevezett ülnök, az egész per 
folyamán ezt a minőségét megtartja és a 
x ezető járásbiró előzetes' engedélye nél­
kül csak jól megindokolt, esetekben hiá­
nyozhat arról a tárgyalásról, amelyre 
laezve volt, vagy melynek határnapját 
tudomásul vette. A vezető járásbiró en-

SZÍNHÁZ-FILM
művészet

A Magyar Színház közleményei;
Csütörtökön este nincs előadás. Ma a

színház az Ember a hid alatt főpróbája 
miatt nem tart előadást.

Pénteken este az Ember a híd alatt 
premierje. Teljesen elkészült a drámai 
együttes Kádár Imre rendező vezetése 
mellett Indig Ottó darabjával. Az Ember 
a hid alatt premierjére, de a többi elő­
adásaira is már csak mérsékelt számban 
kaphatók jegyek. Az Ember a hid alatt 
'Zomhaton este 9 órakor, vasárnap d. u. 
4 és este 8 és fél órakor és hétfőn este 8 
és fél órakor kerül színre.

A Jushny-féle vVághirü Kék madár 
társulat a jövő héten 2 estén át vendég­
szerepei a Magyar Színházban. Nagy mű­
vészi eseményben lesz része a közönség­
nek a jövő hét végén. A J. Juhsny-féle 
■}() tagú hires Kék madár társulat látogat 
el hozzánk két estére. A társulat most

I gedélye- ilyen esetben legalább 24 órával 
a kérdéses tárgyalás határideje előtt ké- 

5 rendő.
Az illet ékes. törvényszék elnöke, a mun 

j kabiróság felterjesztése alapján 500-tól 
1 2000 lejig terjedhető bírsággal büntet­

heti ^ azt az ülnököt, ki valamely tárgya­
lásról llekésik, vagy azon meg nem jele 
nik, ugys'zinén akkor is. ha ülnöki köte­
lezettségei alól magát kivonja.

Tekintettel a munkaügyi törvénykezést 
illető e fentj rendelkezésekre, továbbá ar 
r;u hogy tudomásunk szerint igen sok ül 
Jtökö' egyenesen a saját munkaadója aka 
dálycz meg abban, hogy ilyen irányú tisz 
íének eleget tehessen, — a kolozsvári 
Munkakamara tudomására kívánja hozni 
mindezen munkaadóknak a munkabjrás- 
zc.násról szóló törvény (Legea jurisidic— 
tk-i muncii) 25. paragrafusának azon ren 
neikezégét, mely kimondja, hogy:

,.Megtiltatik minden munkaadónak, 
yagy képviselőjének, hogy alkalmazött- 
jaí, vagy tisztviselőjét ülnöki teendője 
nsk _ gyakorlásában megakadályozza vagy 
e miatt ellene bármi módon eljárjon.“

A jelen rendelkezés* 1 ellen vétőket a 
Munkáin,róság főnöke 5—10 ezer lejig 
terjedő büntetéssel fogja sújtani Juman 
ca- linók. A. On ga titkár.

j xn ág'turnén x*an és ennek a turnénak 
i egyik állomása lesz Kolozsvár. Saját g-az- 
I 'lag ruha-díszlet és kelléktárukkal jön­

nek és minden valószinüség szerint olyan 
na telni as sikert fognak aratni, amely fe­
lei ihe teilen emlékezetű lesz, Kolozsvárott, 
lexmtettel arra, hogy a társulat bécsi elő 
adas-sorozatait még nem fejezte be a 
pontos napokat legközelebb lesz módunk­
ban esa'k közölni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtökön: Az ember a hid alatt elő­

készületei és zártkörű főpróbája miatt 
nincs előadás.

i Pénteken este fél kilenckor: Ember a 
hid alatt. (Indig Ottó legújabb darabja, 
a szerző jelenlétében a budapesti Vigszin 

i ház óriási sikerű müsordarabja.
I Szombat délután 4 órakor: Két árva. 

(Mérsékelt helyárakkal.) Este 9 órakor: 
Ember a hid alatt. (Másodszor.) ,

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Timósa, 
a cár katonája. (17 és 10 lej es matiné 
helyárakkal.) Délután 4 órakor: Ember a 
hi dalait. Este fél 9 órakor: Ember a hid 
alatt.

Hétfő este fél kilenckor: Ember a bid 
alatt.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA 
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor:
Péntek 3. 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Extázis. Főszerepben : Hady Ki esi er 
(Miss Csehszlovákia), a filmet ren­
dezte Machaty, az Erotikon szerzője. 
Csakis felnőttek számára!

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön 3, 5, 7, 9 órakor:

Újra divat a szerelem. Zenés vígjáték 
sláger. Fősz.: Renata Müller, Georg 
Alexander, Otto Wa]Iburg.

Jön : Fekete huszár. Conrad Veldt, Mae civ 
Christian.

URÁNTA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5. 7 és^ 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Scherlock Holmes utolsó kalandja. 
Rendkívül izgalmas detektivtörrénet, 
főszerepben : Clive Brook.

ÄPKO

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lei, vs-Ms •
?:sbb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hire» 
és 26 lej. ÁPástkeresőknek 3i százalék 

kedvezmény. Apróhirdetések dija elé:» 
fixetendö. Jeligés levelet csak agy tsviV- 
bRcnk, bs portóbélyeg mellékelve » íe

í Alkalmi bútorvásár. Raktárkészlet V.:v
két minden elfogadható árban kiár 
jak. Nagy választék modern, művészi 
komptett lakásberendezésekben, kombiul 
ciókban. Modern diófahálószobák sei, 
lejért szerezhetők be a Transylvania > 
rakatéban Str. Memorandului 1.. az en:-t 
léten.

Férfi fehérneműt legjobbat legolesútv 
ban méret után Wóva fehérnemű üzem­
ben vehet, Cluj Reg. Férd. 65.

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót, ir i­
gy or ói, gombát szállít megfelelő előlee 
ellenében utánvéttel legjutányosabbar. 
Roóz Tauti de sus, Baiamare.

A Bánátban 20 éve eredményesen mű­
ködő vegyiiparvállala-t tulajdonosának 
leányához egy román, magyar és néme- 
nyelvet perfektül Írásban és szóban tűdé 
irodai munkában teljesen jártas és ki­
tűnő kereskedelmi érzékkel rendelkező 
28—30 éves zsidó fiatalember benusülnet. 
A leány 24 éxres és minden jó tulajd xr- 
sággal rendelkező csinos leány. Ajánla­
tokat „Csak megfelelő“ jelige alatt ké­
rünk a kiadóba küldeni. Fénykép mellé­
kelendő. amit diszkréció mellett vissg.fi- 
származtatunk.

Társat keresek benősülésre 30—40 c-"
közötti, intelligens, jó kereskedőt lőszer 
és vasszakmából 120—150 ezer lej tök- 
vei. Jelige: „Kisváros“.

Tisztviselőnő, vagy egyetemi hallgat 
no lakást, ellátással, fürdőhasználattf.- 
mérsékelt áron kaphat özv. Jámborne- 
Erzsébet u. 8.

Átvennék bevezetett tüzifarakíar. 
Ajánlatokat „30.000“ jeligére.

Segédkönyvelői vagy hasonló alkam'kz- 
zást keres volt fatisztviselő szerény igé­
nyekkel. „Jó munkaerő“ jeligére a ki- 
adóhivatal továbbit.

Ügyes akvizitőröket felveszünk. Cito 
kiadóban.

Lakótársnőt keres magányos úri no. 
Str. Baritiu (Malom u.) 16/a., 2. ajtó.

Perzsa bunda jó állapotban, elad1 
Cím a kiadóban.

A tegizletesebb és legváltozatosaM
I vogetárius koszt a Schwartz Ignácné vr- 
I zetése alatt álló „Família“ kóser vegetíi 
1 rius étteremben kapható. Unió ucca If 
j hátul az udvarban. Egy menü (leves, fö- 
i zelék, tészta) 25 lej. Abonoma ebédvacsc
I ra 900 lej, csak ebéd 600 lej.

CSÜTÖRTÖK, 1933. NO!

Balul üthetnek

Bucuresti-Bukarest no\
Uj Kelet tud.) Az Adeverj 
számában dir. Blumenfeld- 
szabb cikkben foglalkozik 
élet újabb bonyodalmaival 
pen egy külföldi útjáról i 
(ért román vezetőpolitikuí 
közli, amely érdekesen je 
legi belpolitikai konsteílác 

— A helyzet egészen 
úgy látszott. hogy a 
egyik napról a másikra 

I ellenzék mégsem mozgolód 
ienzék akcióba lápéit, uc-c 
fenyegetőzik, a kormány 
magabiztonságot árul ek 
ideig látszana biztosítva 
fajom.

Madgearu páíjzs
Így nyilatkozott a román 

:ek tökéletesen igaza van 
I nagy pariamenj tevékeny?«
I Ez azonban nem jelenti.
I ->ámo!nia nagy külső és 
I vekkel. Különöseképpen é 
I kormányzás nehézségei n 
I problémákból származnak.
I de. ezelőtt még megoldhat;:
I lak. A külföldi hitelezők!

konfVktus például nagy:
I nek tekinthető. Madgeari 

keserű tapasztalatokkal té:
I hói, ahol egyen román eile 
I hitelezőkkel karöltve h;
I hegy a tárgyalások sikere 

megakadályozzak és e/.zt 
many sorsát megpecsétel jé 
lag megoldottnak mondhat 
kérdése is. A kormány meg 
•írről, hogy januárig ez a 
fog szőnyegre kerülni. A 
a hitelezőkkel folytatandó 
dós tárgyalások alapján s 
küldött ad hoc szakértők 
iák képezni, akik megállap:

I fizetőképességét. Ezeknek í 
azonban semmi köj.ük nine 
genfi egyezményhez.

Amit Va da n 
érteni

A nehézségek, amelyekk 
rak meg kell küzdenie, eg 
mészetüek. A belső suiiódí 
Példának okáért Vaida mir 
a szélsőjobból dali mozgat 
felfogása. Vaida nem ; 
tudja megérteni, hogy eg 
‘ ebbség által lakott orszáj 
speciális határmenti probi; 
a fajxtedelempo 1 itika vészé 

ham területi integritási 
«karja megérteni, hogy az 
mák mindent és mindenki 
to ég. őt is. A minisztere! 
erra hivatkozik, hogy a kői 
Kötelességét, de a rendfen 
íus nem működik kifogás' 
elfelejti, hogy valamely 
mondhatja azt, hogy ;;]ar 
nem teljesítik parancsai 
öőan késznek mondja m:

erőteljesebb és hatást 
S;E felelősségét másokm 
Még csak bizonyos, az ut 
vatálos formában a korm 
adott nemzetközi eremén; 
mlások sem játszanak me;
terelnököt.

Komoly néz' 
mány tagjai 

Nem egészen így gond'
& kormány és nem igv é 
tevő párt. Ez a nézeteltér 
-eglal el a kormány be]s< 
s’-kjában. A párton és a 1 
ezenkívül élénk vita foly 
ye terjesztendő gazdasí 
-örvények jellege felett ) 
Szárny energikusan követi 
-örvény módosítását és a 

Parasztadósságokra v 
hosszabb itását

Ki
. ^első nehézségek után 
‘-.adáiyok. Az ellenzék k( 
es keretek között készül ; 
M-ra- Nem Gogáról van <
5! 'must majmolja és túl ; 
te a szélsőjobboldalt, úgy
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üthetnek ki a liberálisok uecaí megmozdulásai

Nyugtalanító agitációk készülnek 
az egesz országban — a kormány 
nyugodt es optimista

BucuresM-Bukarest november 1. (Az 
Uj Kelet tud.) Az A de vérül ma délutáni 
-várnában dr. Blumenf-eld-Scrmator hosz- 
vabb cikkben foglalkozik a belpolitikai
- ei újabb bonyodalmaival. Bevezetéskép­
pen egv külföldi útjáról nemrégen haza­
ért román vezetőpolitikus nyilatkozatát 
közli, amely érdekesen jellemzi a jelen­
legi belpolitikai konstellációt.

A helyzet egészen furcsa. Eddig 
átszőtt. hogy a Vajda-kormány 

egyox napról a másikra összeomlik g az 
-áenzék mégsem mozgolódott. Most az e1- 
ienzék akcióba lépett, uccai ’harcokkal is 
•önyegetőzik^ a kormány viszont olyan 

i'g-biztonságot árul el. mintha hosszú 
izéig látszana biztosítva számára a ha­
talom.

Madgearu párizsi tapasztalatai
Így nyilatkozott a román politikus, aki­

nk tökéletesen igaza van. A kormány 
úgy parlament tevékenységre készül fel.
;': azonban nem jelenti, hogy nem kell 
,: noinia nagy külső és belső aehézsé*

■ - kel. Különöseképpen érdekes, hogy a
- -mányzás nehézségei nem azokból

■ lémóikból származnak, amelyek rövid- 
'előtt még megoldhatatlannak látszol 
A külföldi hitelezőkkel felmerült 
ktus például nagyrészt elintézett- 

-ekintheto. Madgearu mindenesetre 
keserű tapasztalatokkal tért haza Párizs­

ából egyen román ellenzéki pártok a 
óezökkei karöltve harcoltak azért, 

gy a tárgyalások sikeres eredményét 
;■ -gakadályózzak és ezzel a Vaida-kor- 

g-y -orsát megpecsételjék. Pillanatnyi- 
megoldottnak mondható a szakértők 
ése is. A kormány meg van győződve 

■: ó], hogy- januárig ez a probléma nem 
i’og szőnyegre kerülni. A jövő év elején 

-itelezőkkel folytatandó újabb reduk- 
. is tárgyalások alapján az országba ki- 
"tidőit ad hoc szakértők jelentései fog- 
:>: képezni, akik megállapítják az ország 

tőképességét. Ezeknek a szakértőknek 
•- nban semmi közük nincs s nem lesz a 
g r.fi egyezményhez.

Amit Va da nem akar meg- 
érteni

A nehézségek, amelyekkel a kormány 
i meg kell küzdenie, egészen más- ter- 

v-zetüek. A belső súrlódások egyik oka 
;-inának okáért Vajda miniszterelnöknek 

szélsőjobboldali mozgalmakról vallott
- fogása. Vaida nem akarja és nem 

.ja megérteni, hogy agy 4 milliós ki-
iobség által lakott országban, Románia 

"-•iális határmenti problémái: közepette, 
íajvédelempolitika veszélyeztetheti az- 
am területi integritását. Vaida nem 
•la. megérteni, hogy az efféle mozgal­

mak mindent és mindenkit elsöpörnek.
őt is. A miniszterelnök állandóan 

--1‘a hivatkozik, hogy a kormány megtette, 
-'•élességét, de a rendfenntartó .appará-
- nem működik kifogástalanul; eközben 

'kelejti. hogy valamely kormány nem
t-dhatja azt, hogy alárendelt közegei 

J=m teljesülik parancsait. Vaida. állan- 
késznek mondja magát arra. hogy

- erőteljesebb és hatásosabb intézkedé- 
1;;- felelősségét másoknak engedje át. 
-Vl% csak bizonyos, az utóbbi időben hr

alos formában a kormány tudomására 
ü°ít nemzetközi események és állásfog“ 
dacok sem látszanak meghatni a mintsz-

'erelnököt.
Komoly nézeteltérés a kor 
mány tagjai között

Kém egészen így gondolkozik azonban
- Kormány és nem igv érez a hatalmon 
-eő párt. Ez a nézeteltérés fontos hely

el a kormány belső nehézségeinek 
■ kjában. A párton és a kormányon belül 
jínkivül élénk vita folyik a parlament 

y- terjesztendő gazdasági és pénzügyi 
érvények jellege felett iie. A taranista, 
-zárny energikusan követ éli a konverziós 
-"vény módosítását és a moratóriumnak 

Parasztadósságokra vonatkozó meg- 
'^szabói tás át.

Ki lesz az örökös?
. •'süő nehézségek után jönek a külső 
-ada yok. Az ellenzék komoly formában

- - Keretek között készül a nagy ieszámo-
Nem Gogáról van szó, aki a hi-tle- 

; must majmolja és túl akarja szárnya1- 
a szélsőjobboldalt, ugyanakkor, midőn

A Vaidő-kormány külső és belső nehézségei
szüntelenül a rend szükségességéről be- 
S/®1. ü- kormányesélyes ellenzékről van 
“°> Dúcáról. Averegcu marsallról és 
George Bratianuról. Bármennyire is igye­
kezne^ a kormány magabiztonságot el­
avulni, nem lehet kétséges az sem. -hogy 
a liberálisok agitáció ja nyugtalanítja, 
utcai felvonulásokat, erőszakos demons­
trációkat rendezni a, jelenlegi körűimé- 
ndek között nemcsak a kormány, hanem 
8 2 e-gész ország számára veszélyes játék. 
Az efféle mozgalmakról sohasem lehet 
tudni, hogy nem-e jutnak túl a tulajdon­
képpeni céljaikon. S ha ezek az agitációk 
kellemetlenek lehetnek nemcsak a kor­

mány, han-ern az egész ország számára, 
ugv nem kétséges, hogy nem fognak hasz­
nálni a liberálisoknak sem. Bizonyos kö­
rök tűzbe teszik -a kezüket azért, hogy a 
kormány öröké Dúcának fog jutni. Hogy 
mikor, az pontosan nem tudható, de két­
ségtelenül nem hosszú idő múlva. Ha 
azonban a liberálisok uccai agitácjókba 
kezdenek, könnyen azt a kifogást fogják 
emelni velük szemben, hogy kényszer­
helyzetbe akarják hozni az uralkodó kö­
röket.

Mindenesetre tény az, hogy a kormány 
tnd. az ellenzék készülődéseiről és mégis 
'Optimista a maga helyzetét illetően“.

8. OLDAL

A FENSÉGES 
PARIS 1 KÖLNIVÍZ
Jítitfy
CSÖKÄLLÖ
AJtíPiRGSITŐ,

CAPITOL nOZQO A leghatalmasabb 
alkotásu világfilm 1

Koldus és
Káprázatos kiállítású és méreteiben szédületes, végig színes felvételű afrakció 
v a: os ago s zenei élmény! A newyorki Metropditain Opera énekkarának szereplé.' 
sexei, h osz-e re pl ok: Janette Mac Donald, a hangosfilm királynője és Dennis King 

„ a Metropolitain Opera tenoristája.
Eladások: 3, 5. 7, 9 órakor. D.u. 3 órakor minden, jegy" 20 lej.l
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Ura divat a szerelem
A robotoló élet iramából mindig kiki- 

vánkozunk, hogy egy gondtalanabb, szebb 
és könyebb életet -élhessünk. Sajnos ezt 
megtenni nem mindig áll módunkban s 
igy ha ezt az általunk elérhetetlennek 
vélt életet, ha csak a mozivásznon is lát­
juk megelevenedni, mindig szívesen fe­
lejtkezünk el magunkról legalább 2 órá­
ra. „Újra divat a szerelem“ elme annak a 
bájos, kedves, hangulatos és boldogsággal 
teli vígjátéknak, melynek a bemutatója 
a mai napon van a. Royal Mozgóban. Re­
nate Müller, bájos és megejtő finomsága, 
Georg Alexander eleganciája, Ottó Wall- 
burg természetes humora tették azt, hogy 
ez a darab kapta „a legkedvesebb, legele- 

1 gánsabb“ jelzőt a bécsi bemutatón. A da­
rab a. párizsi divatszalonok minden raf- 
f in ement ját és csodás kreatióit bemutat­
ja. A kosztümöket Joe Strasszer Lilian 
Harvey divattervezője készítette, a ren­
dezést Bruno Duday (Tasnády Maria, 
Miss Magyarország férje), a zenét pedig 
a hires zeneszerző Hans Ottó B organ an n 
adja. A darabnak egészen biztos óriási 
sikere lesz.

Országszerte folyik a készülődés 
a Zsidó Párt kongresszusára

Clnj-KoIoZsvár, november 1. Az Uj 
Kelet tud. November 7-én ül össze Buka­
restben a Zsidó Párt Országos kongresz- 
sziisa. A párt első kongresszusa iránt az 
egész országban széleskörű érdeklődés 
nyilvánul meg. Az összes tartományok 
tagozatai nagy számban fogják képvisel­
tetni magukat a kongresszuson. Bukovi­
nában, Beszarábiában és az Őkirályság- 
ban már lezajlottak a delegátus-válasz- 
íasob és azoknak eredménye már be is ér­
kezett a párt bukaresti központi irodájá­
hoz.

A Zsidó Párt erdélyi tartományi tago- 
zata ezúton hívja fel az összes megyei 
tagozatok vezetőségeit, hogy azok, ame- 

! lyek még nem küldték be a delegátus- 
j választásokról szóló jegyzőkönyveket, ha- 
■ ladékíalanul küldjék be egy példányát a 
' bukaresti párt-központnak, (Sír. Barátiéi 
I 31.) egyet pedig a kolozsvári tartományi

központnak. Miután a többi országrészek 
tagozatai nagy számban fogják képvisel­
tetni magukat a kongresszuson, fokozott 
fontossággal bír az, hogy az erdélyi ta­
gozatok is megfelelő számú képviseletről 
gondoskodjanak.

A Zsidó Párt bukaresti központi iro­
dája ezúton hozza a delegátusok tudomá­
sára, hogy Bukarestből visszajőve! 50 
százalékos kedvezményben részesülnek a 
vasúton november 14-iki határidővel. A 
Bukarestig szóló vasúti jegyeket meg 
kell őrizni, mert ezzel igazolják a vissza­
térésnél 50 százalékos kedvezményre való 
jogosultságukat. A kongresszus irodája 
íog gondoskodni a vasúti jeg'yek lepecsé- 
teléséről.

A kongresszusi iroda ezzel egyidejűleg 
nagyobb kedvezményeket eszközölt ki a 
delegátusok részére több bukaresti szál­
lodánál és vendéglőnél.

— Eltűnt az autóbusz tetejéről egy 
százezer lejt tartalmazó koffer. Tegnap 
éjszaka a Déva és Piski között futó 324. 
számú autóbuszról eddig még ismeretlen 
körülmények között eltűnt két koffer. Az 
egyik kofferben ruhaneműkön kívül 100 
ezer lej készpénz volt. A másik kofferben 
nagy mennyiségű értékes női ruhanemű 
és 6 pár női cipő volt. A fehérneműk 
Jius monogrammal voltak ellátva. A 
rendőrség erélyesen nyomoz a vaümerő 
lopás tetteseinek kézrekeritésére. A kof­
fer tulajdonosa hat ezer lej jutalmat ad 
annak, aki a koffer eltűnésében felvilágo­
sítást tud adni.

— Elromlott gyomrok, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, 
láz. székszorulás, hányás vagy hasmenés 
eseteinél már egy pohár természetes 
,,Ferenc József“ keserüviz gyorsan, biz­
tosan és kellemesen hat.

Ä bécsi egyetem rektora 
a legteljesebb tanszabadság

mellett
Az egyetemi korlátozásokat a rendbontók miatt kell életbe léptetni

Becs, november 1. Tegnap nyitották 
meg Becsben a katolikus főiskolai hall­
gatók három napra tervezett konferenciá­
ját. A megnyitó ünnepélyen Törnek pro- 
lesszor. a bécsi egyetem rektora nagy 
beszédet -tartott. Hangsúlyozta, hogy a 
diákságnak igaza van, amikor’katolikus 

! egyetem felállítását követeli. A mai zak­
latott időkben a katolikus vallás -az ő szi­
lárd szervezettségével és egybefolyó esz­
meiségével legalkalmasabb arra, hogy a 
tudományok fejlesztéséhez szükséges 
lelki nyugalmat biztosítsa.

— Hive vagyok a kutatás szabadságá­
nak — mondotta a rektor — és általában 
minden szabadságnak. A gumi botnak sze­
repet adni a főiskolákon a legnagyobb 
bűn, amit elkövetni lehet, a kultúra és a 

í szabadságjogok ellen. A szabad és vallá­

sos embernek nincs szüksége kényszerre. 
Ha az egyetemen mégis szigorú rendsza­
bályokat léptettek életbe, akkor ezeket a 
rendbontók, a szabadságot lábbal tiprók 
miatt csinálták. Aki nemcsak felekezeté- 
re nézve, hanem szív szerint is katolikus, 
az nem szorul efféle rendszabályokra. A 
mai diákra nehéz feladatok hárulnak, hi­
szen korszakalkotó eleme lesz a jövőnek, 
amely kialakulatlan és nagyon is káoti- 
kus. Tanulnia kell sokat és alaposan. 
Csak az alaposan felkészült i'ntel 1 ektuelek 
tudnak állást foglalni a politika napi 
problémiában. Ám ha nincs is katolikus 
egyetem a katolikus ifjúnak fegyelmezett 
nek, ^ türelmesnek, szabadságszeretőnek 
és emberiesnek kell lennie.

A rektor beszédét nagy lelkesedéssel 
fogadta az ifjúság.

lií olvassunk ?
Brom field: Huszonnégy óra Kötve Lei G0
M. Prévosí: Akit az asszonyok szeret 

nek, kötve L 60
Mazo de la Roche: Jaina lakói, kötve L 60 
E. Eenée: Hajnali hegedüszó, kötve L 60 
Ursula Parrott: Exfeleség, kötve L6Ö 
Ursula Parrott: Szabad a csók, köt. L60 
Móricz Zsigmondi Forr a bor, kötve L 60 
Móricz Zsigmond: Rokonok, kötve L60 
vicki Baum: Helén d ok torki sasszon v 
^ kötve ‘ L 60
vicki Baum: Baleset, kötve L 60
Werfel: Nápolyi testvérek, kötve L 60 
Földi M.: Isten országa felé, kötve L 60 
Szitnyai Z.: Nincs feltámadás, kötve L 60 
Maurois: Asszonyok útja, kötve L60
Arnau: Halálra Ítélem, kötve L 60
Undset: Pogány szerelem, kötve L60
Szomory Dezső: Gyuri, kötve L60
Bródy Lili: A Manci, kötve L 60
Bródy Lili: Felesége tartja el, kötve L60 
Martin Maurice: Szerelem, örök ti­

tok, kötve go
Jacques Dévai: A préda, kötve L60
Földi M.: A meztelen ember, kötve L60 
Zilahy Lajos: A lélek kialszik, köt. L 60 

! Childers: A rejtélyes könny, fűzve L2S
I Baggers: A sárga detektív, fűzve L28
I Mo nár Ferenc: A zenélő angyal, köt, L 90 
! -Homár Ferenc: Csoda a hegvek közt.
L./üzve . L60

Zeiany Lajos: Halálos tavasz, kötve L 57 
I Zilahy Lajos: A szökevény, kötve L78

Zilahy Lajos: Két fogoly, kötve L90
Papini: Krisztus története, kötve L 90 

I Etmcz: A fekete kolostor. Propagan- 
\ dakiadás, kötve ' ^ gQ

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában 
fE összeg és portóköltség beküldése mel- 

i letí (psotabélyegben is) vagy utánvéttel.
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ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

PROPAGANDA UTÓN...
Gégehunittal a torkomban, bánatosan 

irom meg azt a néhány kedves órát, amit 
Marosvásárhelyen és Szászrégenben töl­
töttem el az elmúlt héten. A szeretet és 
érdeklődés egészen szokatlan erővel nyil­
vánult meg minden iránt, ami Paleszti­
na. vagy ami a palesztinai munkával ösz- 
sze van. kapcsolva. Idők jele. Még akad­
nak néhányan, akik azt mondják „engem 
nem érdekel", miközben odafigyelnek, 
vájjon mit is mondanak Palesztináról, 
vájjon mi is történik a zsidó világban. 
Férfiak és asszonyok, akik egy egész 
furcsa, világban nőttek fel, akik csak any 
nyit tudtak, hogy zsidónak lenni szégyen 
és igyekezni kell, vagy eltitkolni, vagy 
megszabadulni tőle, ma érdeklődéssel néz 
nek a zsidó élet, s annak átalakulása felé. 
Ha nem is tudják biztosan, érzik, hogy 
elmúlt a szintelenség és az eltitkolások 
kora. Ma pozitívnak kell lenni és igennel 
kell felelni a zsidóságával szemben min­
den zsidó embernek.

Másutt is van mindenféle ember, Vá­
sárhelyen is úgy van. Vau öreg cionista, 
aki már 1903-ban is sékelt váltott. Fele­
sege áldott lelkű, aranyszívű zsidó asz- 
szony, a Wizo elnöknője, örök el jegyzett­
je Palesztinának. Leányai Palesztinába 
mennek, cionisták voltak egész életük­
ben és mégis fáj megválni a gyerekek­
től. Tudom, hogy fáj, de nekik ragyog a 
szemük és boldogok, mennek az uj élet­
be cs az örömbe és itt hagynak bennün­
ket a szomorúságban. És vannak cionis­
ta asszonyok, okosak, munkásak és fárad 
hatatlanok. Ezer gondjuk van az élettel 
e- ezenkívül ezer gondjuk a Wizo-mun- 
kával, héber óvodával, hogy az is mű­
ködjön és hogy a nagy Wizo-munkáhan 
;s részt vegyenek. Drága asszonyok. Wi- 
70-testvérek, milyen nemesek vagytok. 
És vannak rég letűnt idők neveltjei, nem 
tehetnek^ róla. És jönnek ők is, segíteni 
akarnak." Mág nem tudom „ugyan bizto­
san. hogy miről van szó, még kezdő va- 
gyok. de tudom, hogy zsidónak kell len­
nem és mindenben segítenem keli ami a 
zsidó életet elviselhetővé teszi.“ Van­
nak tagok is. Nem is gondolkoznak, nem 
is gondolják komolyan, csak úgy mond­
änem tartozom azokhoz és csak úgy 
mókáznak. Komoly, véresen komoly zsi­
dó problémában, amely belevág az" élet­
be, „mókáznak. ‘ Nem lehet őzen kacagni, 
olyan szomorú ez a „móka" és nem is 
őszinte. Ott él ma már mindenki lelke 
me,vén a vágy. hozzátartozni a nagy egy 
ségekhez, a zsidó néphez.

Az ifjúság is keresi az utat, azok, akik 
meg nem találtak el hozzánk, íeánvok 
eppen úgy, mint fiuk, komoly akarással i 
es őszintén.

Nemcsak tőlük függ. rajtunk is sok ) 
múlik. Van-e elég erőnk, van-e bennünk 
elég energia és munkakedv a sok felénk 
siető kezet összefogni egy szoros egység­
be. Komoly, nagy feladatok hárulnak ma 
a cionistákra. Elmúlt a romantikus kor­
szak, ma az élet és a körülmények párán 
esolnak. Minden fajta embernek az egy­
seget az összefogást, az erők összesítését 
diktálja az élet. De nagyon nehéz a mi 
széjjelszórt erőinket összekovácsolni. 
Vájjon tudni fogjuk-e, vájjon sikerül-e. 
Mert sokféle zsidó van Vásárhelyen is és 
minden városban. Soha nem volt jobb 
alkalom, soha nem volt jobb talaj a cio­
nista munkára. Ezt. láttam M.-Vásárhe- 
lyen és ezt láttam Szászrégenben és Tor­
pan. Szinte várják az embereket, hogy 
jöjjenek és biztassák őket a munkába ái- 
ani, amely a népet és a hazát szolgálja.

A hazát és a jövőt. Rossz a jelen, sóvár-

sok ehalue virágos kertté varázsolja az 
országot. Ök ott egy kapavágással, mi itt 
fáradhatatlan szorglommal fogjuk dia­
dalra vinni igazságos ügyünk. Láttam 
az akaratot. láttam az elhatározást, a

Jótékonyság és cionizmus
Dr. Roth Dezsőim ittléte alkalmával 

az aradi Wizo kulturdélutánján Grosz 
Józsefné, a jótékony nőegylet elnöknője 
is felszólalt. Grosz Józsefnét először hal­
lottuk a Wizoban cionista szellemben be­
szélni és úgy érezzük, hogy ez az elő­
adás uj érát jelent Arad cionista asszo­
nyainak életében. A jótékony nőegylet 
t. i. nagyfokú idegenkedést tanúsított ed­
dig a Wizoval szemben; azt képzelték, 
hogy országépitő munkánk ellentétben 
van azzal a caritativ munkával, melyet 
ő helyben fejt ki.

Tekintsünk tehát a dolgok mélyére! Az 
aradi Wizo minden egyes tagja, tagja a 
jótékony nőegyletnek is és egyben leg- 
agilisabb szervezője minden caritativ 
munkának. Sajnos a nőegylet nem jelenti 
ugyanezt a Wizonak. Az aradi „konzer­
vatív" családok asszonyai és lányai tün­
tetőleg távoltartották magukat a cionista 
munkától. Nem vették és nef veszik te­
kintetbe azt, hogy a cionista munka min 
den zsidónak közös érdeke; és jóval több. 
mint. jótékonyság.

Természetes dolog, hogy fontosabbnak

tűnik az itteni éhezőknek kenyeret, az it­
teni fagyoskodóknak ruhát, az itteni kot 
dusoknak pénzt adni. De vájjon eleget 
tettünk-e ezzel annak, amit a lelkiismeret 
megnyugtatásának neveznek? Lecsukhat­
juk-e szemeinket befoghatjuk-e füleinket, 
hogy ne lássuk és ne halljuk idegen or­
szágbeli testvéreink tragédiáját? Nem-e 
szolgál megnyugtatásunkra az, hogy ha 
csak kicsi számban is, de hajlékot adhat­
tunk a németországi számiizötteknek?! 
Csupa olyan kérdés, melyekre tiszta lé­
lekkel kiálthatjuk az őszinte igent.

Ezt az igent a jótékony nőegyletnek 
is utánunk kell mondania, és be kell lát­
nia végre azt is, hogy erő: csak az együtt 
működésben van. Reméljük hogy Grosz 
Józsefné elnöknő őszinte szívből fakadó 
cionista beszéde tolmácsolása volt a jóté­
kony nőegylet testvéri kézszoritásának, 
mellyel az ezentuli zavartalan együttmű­
ködést biztosította. Az aradi Wizo szere­
tette! várja soraiba azokat, akik eddig 
távol tartották magukat tőle.

Go—-A.

Handler Else előadása az orsovai WIZ0-ban

a 30- 
segi-

go szemekkel nézi minden ember 
vöt. Segíteni akar uj életet építeni, 
én; akar egy jobb jövőt teremteni.

A zsidó anya a gyermekére gondoi, 
mindenütt egyformán. S jön a hivó szó­
ra. Jön és lelkesedik, egységbe tömörül 
megalakul és dolgozik a Wizo. Gyűjti az 
a pi ópenzt, hirdeti az igét. Nehéz igy jö­
vőt epiteni. de igy is megy, ha lassan is. 
Csak ne fáradjatok, csak ne kicsinyeljé­
tek le a munkát, akármilyen jelentékte­
lennek látszik is. Hangyaszorgalommal, 
apró kis teljesítményekkel, alig látszó 
eredményeiből énül fel a mi országunk, 
az uj élet, a jobb jövő. Nézzétek a chalu- 
cokat, az országépitőket. Palesztinában. 
Egy 'kapavágás egy ehalue kezében és

Kemény talajra talált. Szolgáljon ment 
ségü! e városka zsidóságának, hogy va­
laha a végeken lakott, kis számban, test 
vérek tömegétől elszakadva az első vala­
mirevaló zsidó jisuvtól napijáróföldre. 
gyorsvonattal1 is háromórányira. És szol­
gáljon dicsőségére Handler Elza göve- 
retnek, hogy az első kapavágások után 
porhanyóssá tette az orsovai sziklás 
talajt. A temesvári Wizo helyesen csele­
kedett, amidőn ránk is gondolt és még 
helyesebben, hogy Handler Elzát válasz­
totta számunkra.

Azorsovai Wizo nevében Reicher Mar- 
kU'Sné elnökasszony üdvözölte kereset­
len, meleg szavakban a temesvári test­
vért. aki aztán megkezdte előadását, Tu- 
lapdor.képpen nem is előadás volt az, 
még nemig beszámoló, inkább csevegés, 
elbeszélgetés., ahogy a testvér a testvén 
rel. akit rég nem látott, szokott elbeszél­
getni. Sokszor meg oktatáshoz hasonlít* 
tott. úgy képzeltük, a hitközség tanács­
termében magunkat, mintha iskolában 
lennének. Csakhogy a tanitónéni arca 
derűs volt, kedves és szabad volt közbe­
szólni. kérdezni, a kar és az ujjak fel- 
nyujtása nélkül és okos feleteket kap­
tunk, amire az iskolában nem lehetett 
mindig számítani. Handler Elza nem a 
hangjával, szavainak erejével, virágával 
akart ránk hatni, a saját maga szemé­
lyét háttérbe tejta, ő itt sincs, ö nem szá

mit. -nem akar számítani, az erecj kala­
pácsok munkamuzsikájával andalított 
el, hódított meg, varázsolt át bennünket. 
Hallottunk Prágáról, Wizoról, a Sáron 
ró], az Emekről és a krumpliról igen, a 
krumpliról, amellyel most kísérleteznek 
odakünn. És mi hallgatók egymásra néz­
tünk szégyenlősen.

Mi sohse hallottunk a krumpliról még 
semmit. Csak azt. amit a polgáriban és a 
felsőleányiskolában hallottunk róla, meg 
azt, amit a hittanár ur említett, hogy 
boré pori háádámát kell élvezése előtt 
mondani. De az első is, az utóbbi még in­
kább, a vizsga után rendszerint kiment 
az eszünkből. Azt is tudtuk, hogy jó gar 
nirungnak a hús mellé vagy törve, pasz- 
■szirozva, aki hogy szereti. De hogy ko­
moly emberek, zsidók, krumplival kísér 
letezzenek, hogy import helyett export 
legyen belőle, azt nem tudtuk. Az ember 
a zsidó ember, szükesz után elment Va- 
S/.ilhoz vagy, Pista bácsihoz és megvette 
a télire való krumplit. De hogy a krunip 
lival kísérletezni kell és lehet, azt. Vaszil 
es Pista bácsi sohase mondta. Csak 
Handler Elza göveret.

Handler Elza visszahódította az orso­
vai zsidó sziveket a zsidóságnak, a Wizo­
nak, a kék perselyeknek, amelyek ezentúl 
Orsován is havonta megtelnek és kiürül­
nek. a Handler Elza és az Erec őszinte 
örömére.

WIZO-HIREk
Megalakult Szigeten a Wizo. Hosszas 

próbálkozás után dr. Danzig főrabbiim 
kezdeményezésére Máramarosszigeten is 
megalakult a Wizo helyi csoportja, mely 
a szigeti hölgytársadalom színe javát fog 
lmja magában. A Wizo munka beindítá­
sában Keszner Dezsőné. Kábán Dora, dr. 
Fried Ábrahámné és dr. Perl Gizella fej­
tettek ki páratlan agilitást. Az uj cso­
port szombat délután tartotta meg első 
összejövetelé, mely a legnagyobb siker 
jegyében zajlott le. Ezzel egyidejűleg 
megalakult a szigeti Young Wizo is, mely 
nek megszervezésében dr. Perl Gizella, 
Ringler Gitta és Hirsch Simon fáradoz­
tak. A Wizonak negyven, a Young Wizo­
nak viszont immár hatvan tagja van. Az 
uj, csoportot rövidesen meglátogatja dr. 
Róth Dezsőné az erdélyi Wizo föderáció 
elnoknoje és Weinberger Nándorné a ko­

lozsvári Wizo ügyvezetője, akiknek fo­
gadtatására nagyszabású előkészületeket 
tesznek. A központi vezetőség látogatása 
alkalmával nagy Wizo mitting lesz Szi­
geten, mely előreláthatólag kiemelkedő 
ünnepnapja lesz a nemzeti mozgalom 
szolgálatába szegődött szigeti zsidó 
hölgy társadalomnak.

A cluji Wizo folyó hó 31-én, kedden
Biró Andorné lakásán rendezi meg a szo­
kásos Wizo-teát. November 7-én Szentlé- 
lek.ucea 7 szám alatt rendezi nyilvános 
teáját, melyen dr. Weisz Sándor fog elő­
adást tartani Hitlerizmus címmel. — A 
cluji Wizo e héten befejezi előkészületeit 
a „láthatatlan bálra", mely a. mai gazda­
sági viszonyoknak megfelelően, olyan ke­
retek között lesz megrendezve, hogy azon 
mindenki részt vehet minimális költség­
gel.

szeretet és az érdeklődést minden iránt, 
ami Palesztina-munka. így láttam ezt 
Tordán is, ahol e hét keddjét jártam. Ez 
a kis Wizo csoport olyan lelkesedéssel 
dolgozik, hogy vezetői díszére válnának 
minden Wizonak. Ezért volt szép az utam 
Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Tor- 
dán. ezért legyetek üdvözölve testvéreim!

Weinberger Nándorné

A temesvári „Bnot Zion“ Wizo leány 
egylet folyó hó 15-én d. u. 3 órakor,
Hánoár helyiségében tartotta meg reg. 
des gyűlését, A szokásos heti revüt ezút­
tal vendégként dr. Händlern«, a Wizo he­
lyicsoport lenöknője tartotta meg, rend­
kívül alapos előadásban számolva be ? 
heti eseményekről. Ezután Márton Izidor 
igazgató, KIB tag. foglalkozott a biblia 
e heti, kezdeti szidréjával. Tudománvo. 
szempontmól világította meg a biblia ide 
vonatkozó részének, a világ teremtésének 
szakaszát, oly érdekfeszitő előadási for- 
fában, hogy dacára a nehéz témának, tel 
jes mértékben sikerült hallgatóságának 
figyelmét mindvégig lekötni.

A tordai Wizo teaestélye. A. tordai 
Wizo folyó hó 24-én szépen sikerült teát 
rendezett melyen, mint vendégek Wert­
heimer Samuné, a cluji Wizo elnöknője és 
Weinberger Nándorné a cluji Wizo ügy­
vezetője jelentek meg. Dr. Stern Izidor- 
né, a tordai Wizo elnöknőjének gyásza 
miatt. Dr. Frenkelné nyitotta meg az es­
télyt, üdvözölte a vendégeket hatásos és 
lendületes szavakkal. Wertheimer Samu­
im keresetlen szavakkal köszönte meg a 
szívélyes fogadtatást, majd lelkes szavak 
kai buzdította munkára a tordaiakat. Ez­
után Weinberger Nándorné a tőle meg­
szokott. közvetlenséggel tartott színes be­
számolót a prágai Wizo konferenciáról. 
\. teaesté,ly kitűnő rendezése a tordai 
\\ izo vezetőségének agilitását dicséi ;, 
mely lelkes hangulatban ért véget.

Két uj WlZO-esoporf: 
Ermíhályíalva és 

Felsővísó
A Wizo munka állandó térhódítását je­

lenti az egyre jobban és aktivebben be­
kapcsolódó asszonyok számának növeke­
dése. Most újabban két igen fontos hely­
ségből kaptuk az értesítést, hogy uj cso­
port alakult. A vezetőségben résztvevő 
intelligens asszonyok nevei garanciát 
nyújtanak, hogy a munka a legjobb me­
derben fog haladni.

Az érmihályfalvi Wizo csoport veze­
tősége: Elnök Dr. Bálint Miklósné. alel­
nöki Jakobovits Sándorné. titkár: Dr. 
Grosz Sándorné, jegyző: Ehrenfeld Bős- 
ke, pénztárnok: Grosinger Béláné, ellen­
őr: Weisz Lászlóné, Palesztinabizottság: 
Kepes Árminné, Kulturbizottság: Ohren- 
stein Rózsi.

A ielsővisói W izo-esoport vezetősége: 
diszelnöknő: dr. Barna Vilmosné, elnök­
nő: Brüll Zoltánné. társelnöknő: Fülöp 
Józsefné, alelnöknők: dr. Harsánvi Jenő- 
nc, Frachter Józsefné, titkárnők: Stein­
metz Fülöpné és Sternhell Jenőné, pénz- 
tarnoknő: Fliegelmann Ignátzné, KKL 
referens: Frachter Samuné, ifjúsági re­
ferens: Schréter Grete, ellenőr: ifj. Frueh 
tér Lázáráé. Az érmihályfalvi csoport 
megalakulása dr. Jeremiás Aranka és 
Rosenberg Manci oradeai vezetők sike­
rének tudható be. mig a felsővisói 
port megalakulása Brüll Zoltán 
szerész érdeme.

CSÜTÖRTÖK, 1933. .\ÜY

HÍM
_Két gyermeket elütött
Monostori utón. Kedd- | 

z 538-as számú autóbusz, 
jVÖrgy sofőr vezette a .Mr J 
lütötte Gárda Mariska kb 
eresztől akart szaladni az 

»utóbusz továb akart szagul 
tz ellenkező gyalogjáróról H 
három éves fiúcska át akaii 
ovább száguldó autóbusz e 
fékezni akart, de a kisfia „zi 
izaladt. A járókelők rögtöii 
i mentőket, akik először a ki 
véletlenül fekvő kisleányt 
dső segélyben, majd be<z.-l 
iészeti klinikára. A kisfiú kői 
•Ült meg. A mentők a helyszl 
ék a sérüléseit és a lakásán 

A sofőrt előállították, a rend 
A kolozsvári rendőrségi 

In Gl.eorghe sír. Cipariu lói 
kos feljelentést, tett ismerői 

cn, aki ezer lejt ellopott I; 
>:iU-i \ iktor szászfenesi laki 
ett ismeretlen tettes ellen, a| 
•mi a -tr. Avram Janen ucc 
lásábó! egy 2500 lej értékű ni 
g ei. -- Szabó János sir. CV 
eltöltést tett sógora. Moldova 
en, aki őt életveszélyesen a 

— Magyar Márton, Fai 
kzám alatti lakos, feljeb-ntél 
rétién tettes ellen, aki 3 ml 
npott el lakásáról. Sikil 
r. Maramure'ü'u: S7. szán* 

feljelentést tett ismeretiéi 
-ki különböző ruhaneműt 1( 
IfiOO lej értékben. - A rendől 
•fás gyanúja miatt őrizetbe 
Sándor ismert zsebtolvajt, 
ávram és Vestea László kol| 
okát; a rendőrség pénzhamis 
Matt letartóztatta.
— Holnap kezdi fizetni a Ff 

gaióság a katonai nyugdijai
zer lejig terjedő katonai 
gészen a ,.Z" betűig holnapi 
>etni a kolozsvári Pénzügyi 

- A kolozsvári badbirós 
colozsvári hadbíróság bároml 
e ítélte Joan Tibus közkatc 
7-es gyalogezredben szolgálj 
■.■a biZGtf hivatalos pénzből 
llopctt. Az ügyész sulyosbifl 
lezett. Cioban Vasile közkatej 
evágta jobb kezének két ujl 
catoiiai szolgálattól megszab! 
ladbiróság 20 napi elzárásra 
vsán Kornél közkatonát a hl 
napi elzárásra ítélte feljeblnj 
iuhálásáért. Turean Vasile 
Teodor 88 as gyalogezrednél 
iatonákaí lopásért két liónd 
télte a hadbíróság. Az Ítélj 
seit után Joan Timbus kától 
költözni kezdett majd áj ulti 
ze.

1

eso- 
gyógy-

WlZO-élet Temesváron
gyárvárosi W izo-esoport e hó 23-án a 

Reiter Lanka lakásán tartotta meg heti 
összejövetelét. A délután programja 
Reiter Lunka kongresszusi beszámolója 
volt.

*

_ A belvárosi csoport 24-én Ferenczy 
Klári lakásán tartotta meg összejövetelét. 
Dr. Róth Dezsőné tartott beszámolót a 
Wizo-kongresszusról.

A józsefvárosi cirkli a Mannheim La- 
josné lakásán gyűlt össze. Fleischer Li- 
Pót iskolaigazgató tartott előadást.

A ,,Bnot Cion" Wizo leányegylet folyó 
hó 22-én d. u. 3 órakor tartotta meg ren­
des gyűlését.

Gerő Muci revüje után Böhm János 
ehalue chavér a Klal ifjúsági szervezetei­
nek ideológiáját ismertette.

MerbI Lea a biblia e heti szidrájával 
foglalkozott, igen érdekesen megvilágít­
va azokat az eseményeket, melyek az em­
beriség számára örökéletünek mondha­
tók.

— Szívbetegeknek és érd
en szenvedőknek a természl 

lózsef" keserüviz használatai 
pontos bélmüködést bizto- 
vizsgálaíok igazolják .bőgj 
lózsef viz különösen agy verd 
ütésre hajlamos idősebb em| 
tűnő szolgálatot tesz.

mr

Orvosi hir. Dr. Salain 
nedie dentist Alba-Iulia (3 
Viteazu] 35.) fog- és szájúét 
»rvosa külföldi tanulmányul 
érkezett és rendelését megkq 
10^—1-ig és d. u. 3—6-ig.

— Köszönetnyilvánítás. Ad 
aíála alkalmával minden a 
yilvánuló általános részva 
°ndunk hálás köszönetét: R| 

ßios. Szidi, Márton és Otti.
Elengedik a munkásbiztó^ 

vihágások miatt kirótt bür 
testből jelentik; Ismeretes 

|°UL'kásbiztPsitó törvény mej 
len ^ T e jet lens éget teremtett 
pr"b .a Különösen a kisip|
15 kereskedők nagy r é s z.e
■n nyomon szembe a., uj iol 
';ti: intézkedéseivel, melyek^ 

kérdésekben járatos 
jern értették meg mindig. .

Pedig az vei-, hogy a toil 
v sem. hagy ott a köz ön s{ 

megborátkozhassék 
-?ndszen-el. Úgy látszik, ezt 
Aki nt et vették a múl 
,,fn*ár központi vezetőségéi 

-moan rendelet jelem megl 
'-•*xény be nem tartása mii 

‘-szeg birnágoüiar elengedte 
uak
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HÍREK

ö leány-

Két gyermeket elütött egy autóbusz 
a Monostori utón. Kedden október 31-én,
az 538-as szánni autóbusz, melyet Lung 
György sofőr vezette a Monostori utón

kakor, a elütötte Gárda Mariska kisleányát, aki
keg- ren- keresztül akart szaladni az úttesten. Az
Kit eznt- autóbusz továb akart száguldani. Ekkor
CVizo he- az ellenkező gyalogjáróról Bata Sándor
K. rend- három éves fiúcska át akart szaladni a
)*a be a ovábh száguldó autóbusz előtt. A sofőr
n Izidor, fékezni akart, de a kisfiú az autóbusznak
u biblia szaladt. A járókelők rögtön értesítették
)mánvo.- a mentőket, akik először a kövezeten esz-
blia ide- «idétlenül fekvő kisleányt részesítették
ütésének f bő segélyben, majd beszállították a se-
iási for- r-zeti klinikára. A kisfiú könnyebben sé-
inak. tcí Kill meg. A mentők a helyszínen bekötöz-
ságának *vk a sérüléseit es a lakására szállították.

V tordai
A sofőrt előállították, a rendőrségre.

A kolozsvári rendőrség hirei. Zores-
•ült teát Gl.eorghe str. Cipariu .16. szám alatti
k Wert- ;,ko- feljelentést tett ismeretlen tettes el-
kuője é> én, aki ezer lejt ellopott lakásából.
izo üg-x - pau-i X iktor szászfenesi lakos feljelentést

Izidor- ■ i-nu-rétién tettes ellen, aki Kolozsvá-
gyásza •on a -ti. Avram Janen ueeában levő ia-

g az es- !:ásál)ó! egy 2500 lej értékű biciklijét lop-
tásos és ;g el. - Szabó János str. Cérnául 23. fel-
r Samu- -dciités; tett sógora. Moldovan István el-

ROVAI MdZGÖ
Premier Ma Ma» csütörtökön Ma, Ma Premier

,.llira divat a szóelem"
a szezon legkkedvesebb, legszellemesebb zenés vigjátéka. Fősz.: Renata Mittler, 
Georg Alexander, Otto \Xa{]burg. Regie: Bruno Duday. Kosztümök: Joe Strassen.

Zene: Hans Otto Borgmann.

! i-n. aki őt, életveszélyesen megfenyeget- 
Magyar Márton, Farkas-ucca 8. 

-zám alatti lakos, feljelentést tett isme­
retlen tettes ellen, aki 3 méter szövetet 
,'opott el lakásáról. - Siklódi Sándor, 
s:r. Maramnresulni 87. szám alatti lakos 
feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, 
aki különböző ruhaneműt lopott el tőle 

le.i értékben. — A rendőrség több lo- 
gyanúja miatt őrizetbe vette Erős 

Sándor ismert zsebtolvajt. — Abrudan 
Avram és Vestea László kolozsvári lakó­
ikat a rendőrség pénzhamisítás gyanúja 
: :att letartóztatta.

Holnap kezdi fizetni a Pénzügy Igaz­
gatóság a katonai nyugdijakat. Az öt 
zr*r lejig terjedő katonai nyugdijakat 

egészen a ,.Z“ betűig holnap kezdi kifi­
zetni a kolozsvári Pénzügyigazgatóság.

A kolozsvári hadbíróság hírei, A 
Kolozsvári hadbíróság három évi börtön­
re ítélte Joan Ti bus közkatonát, aki a 

- gyalogezredben szolgált. Tibus a 
;í bízott hivatalos pénzből hat ezer lejt 

1 upctt. Az ügyész súlyosbításért felleb- 
■n tf. (’lóban Vasile közkatona ez évben 

1'.vágta jobb kezének két ujját, hogy a 
katona* szolgálattól megszabaduljon. A 
: adbiróság 20 napi elzárásra ítélte. Mu- 
: ••san Kornél közkatonát a hadbíróság 20 
■■api t Szúrásra Ítélte feljebbvalóinak in- 

áiálásáért. Turean Vasile és Ghi.san 
Teodor 88 as gyalogezrednél szolgáló köz- 

onákaí lopásért két hónapi elzárásra 
-iá’fe , hadbíróság. Az ítélet kihirdet-- 
sek után Joan Timhus katona anyja si- 
. oroz ■: kezdett majd ájultan esett osz-

Ma este lesz a Haggibbor turis­
táinak teaestje a City kávéházban.
A zsidó turisták által ezidén rendezett 
teaestélyek, — melyek az őszi ünnepek 
miatt szüneteltek — a legmelegebb siker 
jegyében zajlottak le. A hűvösebb idők 
beállta még aktuálisabbá tették ezen tea­
estélyek rendezését, melyeknek hivatása 
a turista gárdának a téli átmeneti időszak 
ban való összetartása és szórakoztatása. 
A legközelebbi teaestély ma este 
Ötórai kezdette] a City kávéházban lesz. 
Nem lehet kétséges, hogy a csütörtöki 
teaestélyen a turista gárdán kivül nagy 
számú vendég is lesz jelen, akiket ezúton 
is meghív a turistaszakosztály vezetősé­
ge.

— Rabbi Klein Élíjáhu és Sámuel Jenő
héber kurzusai ma veszik kezdetüket. 
Tekintve, hogy a héber kurzusokra sok 
jelentkező van, a kurzust rendező bizott­
ság ezúton hívja, fel az érdeklődők figyel­
met arra, hogy jelentkezésüket mielőbb 
nyújtsák be a neolog hitközség irodá­
jába.

— A Szomorúságának Énekese, novem­
ber 8-iki bemutatójára már csak nagyon 
korlátolt mennyiségben lehet jegyeket 
kapni, olyan érdeklődés nyilvánul meg 
az előadás iránt városszerte. Ami érthető 
is, tekintve/hogy Ossip Dumow világhírű 
tragikomédiáját, nálunk a legjobb zsidó 
műkedvelők .játszók. A szereplők a követ­
kezők: Berle: Simon György. Ház úrnője: 
Klem Irén. Rojz-ale: Schwartz Bözsi. Di­
ájáé: Bernét. Ibolyka. Mendel: Klein An­
dor. Sájche: Deutsch Jóska. Hodesz: 
V cisz Ella. Szimjoncsik: Spitzer Dodi, 
Joske: Forgács Sándor, aki egyúttal a 
rendezést is végzi. Az előadás a kolozs­
vári Zsidó Nőegylet rendezésében, a Nap­
közi Otthon javára megy. A Szomorúsá­
gának Énekesét, Sza-bó Imre fordította 
magyarra.

A fióküzletek nem kötelesek forgalmi 
adó regisztert vezetni. Bukarestből jelen­
tek: A pénzügyminisztérium rendeletet 
bocsátott ki, melyia forgalmi adóregiszte 
rek kitöltését szabályozza. A rendelet ki 
mondja, hogy azok a nagykereskedések, 
illetve üzemek, amelyek fiókjaikban deta 
ilban árusítanak a fióknál nem kötele­
sek forgalmi adó regisztert vezetni. A 
forgalmi adót viszont a kereskedők. Illet 
ve vállalatok a detaiMr után. fizetik A 
rendelet azt is előírja, hogy ezekből a 
detail árakból semmiféle költség] evo- 
r.ást nem eszközölhetnek, hanem a teljes 
összeg forgalmi adó köteles.

— A zsidó diákok ismerkedési estélye, 
keden folyó hó 7-én este 9 órai kezdet­
tel a City kávéház összes termeiben lesz 
megtartva. A rendezőség nagyarányú elő­
készületeket tesz az estély sikerének ér­
dekében — mivel külön meghívók, 
nem bocsáttatnak ki — ezúton kérjük az 
összes zsidó diákok és barátaink megje­
lenését. A rendezőség.

A szászrégem Wizo megalakulása. Ok­
tóber hó 19-én Kohn Mártonné és Wein­
berger Nándorné Szászrégen be látogat­
tak, amikor is sikerült egy uj Wizo cso­
portot alakítani. Az összejövetel a nem­
régen megalakított Avoda clubtermében 
volt. Grün Béláné nyitotta meg a gyűlést, 
üdvözölve a vendégeket, Weinberger 
Nándorné a Wizo munkájáról beszélt, 
úgy Palesztinában, mint a gálutban. 
Kohn Mártonné a KKL-munkára hívta 
fel a hölgyek figyelmét. A tisztikar a 
következőképpen alakult meg. Elnökség 
tagjai: Elek Gyuláné, Diamanstein Mik- 
s3iié, pénztárnok: Goldmann Tiborné, el­
lenőr: dr. Weisz Mendelné, titkár: Bere­
gi né. Bromberg Károlyné, jegyző: Men­
del Sándorné, KKL-biztos: Grün Béláné.

DIVAT
1933-1934

Selyem bársonyok
Selyem ottomanok

Kifogástalan 
választék csak a

GALLIA
Gyári lerakatában: 
Cíyj.sír. Gén. Neculcea 2 
(Renner palota)

Exíázis. A csehek a kultúra minden 
területén előnyomultak, a filmkészítés­
ben még csak néhány hónap óta lendül­
nek előre. Precíz munka és meleg lírai 
színek jellémzik filmjeiket. „Az extázis“ 
címűt ezenfelül még forró, erotikus szép­
ségek is. Szekszuális nyomor alapja a 
filmnek, amely buja zenei aláfestésével, 
a főszereplő fojtott szenvedélyével, végig 
nobilis ízlésével nagy sikereket ért el a 
nyugat nagy városaiban. Meséje igényte­
len; egy öregedő, szerelmi életre alkal­
matlan férj és egy fiatal, erőtől duzzadó 
szerető konfliktusa. De a nyolc felvonás­
ra osztott kép menetében és változásaiban 
egy poéta-rendezőnek becsületes, lelkiis­
meretes munkáját demonstrálja. A ren­
dező: Dr. Machaty hasonló tendenciájú 
filmjével, az „Erótikon“ cíművel már 
régebben feltűnt. Hedy Kiesler tündök­
lőén fiatal, minden mozdulatának eroti­
kája van, még ujjal mozgatásának is. Jól 
játszik és keveset beszél, ami ezúttal va­
lóban nagy erény. Minthogy sok a szek­
szuális nyomorban szenvedők száma a 
film nagy látogatottságra tarthat igényt, 
Kár, hogy a magyar föliratok tökéletle­
nek. (sz.)

Szívbetegeknek és érelmeszesedés-
, szenvedőknek a természetes „Ferenc 

József“ keserű víz használata könnyű és 
pontos bélmüködést biztosit. Klinikai j 
vizsgálatok igazolják .hogy a Ferenc 
József víz különösen agyvérzésre és guta- 
öt **sre hajlamos idősebb embereknek ki­
hűl szolgálatot tesz.

PHÖNIX
Életbiztosító Társaság

KÖZPONTI IGAZGATÓSÁG: WIEN.

ALAPITTATOTT 1882. évben.

Teljesen befizetett alaptőke 4,000.000 osztr. schilling

1932. év végén :

Orvosi hír. Dr. Salamon Leopold 
■die dentist Alba-Iulia (Piata Mihai 

ViteazuS 35.) fog- és szájbetegségek szak­
orvosa külföldi tanulmányút járói haza- 
• kezelt és rendelését megkezdte. Rendel 
h-—1-ig és d. u. 3—6-ig.

— Köszönetnyilvánítás. Az édesanyánk 
Tála alkalmával minden oldalról meg- 
yilvánuló általános részvétért ezúton 

Mondunk bálás köszönetét: Rothstein Vil- 
s. Szidi, Márton és Otti.

Elengedik a munkásbiztósitó pénztári 
' magasok miatt kirótt bünteéseke. Bu- 

■> bő] jelentik: Ismeretes, hogy az uj 
v . Tásbizí : sitó törvény megjelenése mi­
re n ejeKenséget teremtett a munkaadók 

•o r. Különösen a kisiparosok és a 
kereskedők nagyrésze került lép- 

T-n nyomon szembe az uj törvény fcompli 
TV: intézkedéseivel, melyeket még a ha- 

kérdésekben járatos vállalatoknál 
V értették meg mindig. A legnagyobb 
y pedig az \ clí. hogy a törvény türelmi 

p sem hagyott a közönségnek, hogy 
megborátk ózhassák ezzel az uj 

nd .szerrel. Úgy látszik, ezt a körülményt 
intet vették a munkásbiztósitó 

v-nyár központi vezetőségénél, mert leg 
robban rendelet jelent meg , mely az uj 

' vény be nem tartása miatt kivetett 
-zes bírságokat elengedte a munkaadó­

nak.

Biztosítási áiomány 
Járadék állomány 
Díjbevétel 1932-ben 
BIZTONSÁGI ALAPOK

Romániai igazgatóság: 
Erdélyrészi igazgatóság:

Lei 65.682.662.381 —
Lei 104. 630.960.—
Lei 3,680.923.820.—
Lei 12.886.998.712 —

Bucurestí, Piata Rosetfi 4. 
Cluj, Str. Nie. Jorga 16.

A társaság működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlová­
kia, Egyiptom, Franciaország, Görögország, Hollandia," Jugoszlávia, 
Lengyelország, Magyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, 
Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország.

Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

A legszebb ajándék a

Pttttnti-hötfíin
Mert ezzel

gondoskodik saját magáról, 
feleségéről és gyermekeiről, 
gyarapítja a Zsidó Földvásárló 
Alapot Palesztinában

KÄBIGJ MliSDfi

Csütörtök, november 2.
Bukarest. 19.30: Verdi: Rigolettó ejmü 

operája. Utána hírek.
Budapest. 9.30: Hírek. 13.30: Katona­

zene. 4: Kézimunkáról. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 5.30: Grammofon. 6.30: 
Angol nyelvoktatás. 7.10: Ének- és zene­
kari hangv.

Becs. 17.10: Rosé kvartett.
Berlin. 22: Szór. zene.
Breslau. 23(30: Grammofon.
Heilsbirg. 20.10: Mozart és Schubert 

szonáta.
Var.só. 16.5: Orgona, 22.10: Komojv le­

mezek.
Lipcse. 21: Harmonika.
Prága 19.30: Verdi: Trubadúr című 

epet á ja.
Pozsony 19.30: Haiévy: Villám eimü 

vigoperája.

Péntek, november 1.
Bukarest. 19.20: Grammofon. 20: EJ]

harmonikus hangv, Strauss szimfónia. — 
Utána hírek.

Budapest. 6.4ö: Torna. Utána grammo­
dén. 9.45: Hírek. Köziben grammofón — 
10: Felolvasás. 6: Cigányzene. 6.50 :* El­
beszélés. 7.30: Az Operaház előadásának 
közv. Mozart: Varázsfuvola. Közben hi 
rc-K, majd cigányzene. 11.15: Németnyelvű 
párbeszéd1 Delmont Józseffel, a Budapes­
ten tartózkodó vadálLatfogóval afrikai és 
indiai élményeiről.

Becs. 16.25
balettzene.

Berlin. 21: Uj olasz zenekari müvek.
Bre.slaty. 20'.10: HázSzen^.
Hamburg. 20: Beethoven-est.
Heilsberg. 20.10: Szimf. hangv.
Lipcse. 28: Kamarazene.
Stuttgart 21.30: Haydn: D-dur szimf.
Varsó. 21.15: Filharmonikus hangv. 

hegedűszólóval!.
Milánó. 18.40: Grammofón. 20.30: Ope­

rett. ’ 1 : ' : I i ,
Kóma. 20: Tánczene.
Prága. 19,25: Rádiózenekar, basszus­

zenével.
Pozsony. 18.20: Grammofón.
Oslo. 20: Szimf. hangv.
Stockholm, 20: Hegedüli angv.
Svájci Romand Adó. 20: Mozart zene.
Svájci Aieman Adó. 20.30: Vidám da­

lok a szerelemről és a halálról.

Filhnlemuezek. 19: Kedvelt

f
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A király is részivel! a jasi egyelem ünnepélyes megnyílásán

Vaida miniszterelnök sok örömét 
tálja sí ellenzéki kampányban

EGGER

I vff-itraiÉ

Visszavette a Jasi egyetem a mulfévi zavargások miatt 
eltávolított diákvezért

Bucurest'-Bukarest, november 1. (Az 
Uj Kelet. tud. Ma a király jelenlétében, 
ünepélyes külsőségek között nyitották 
meg a jasi egyetem uj tanévét. A kor­
mány tagja: közül Vaida, Samsonovici, 
Gusti és Tilea már kora reggel megérkez­
tek Tasiba, mig a király különvonata 
délelőtt tiz órakor futott be az állomás­
ra, ahol a fogadtatáson a kormány tagjai 
és a helyi előkelőségek vettek részt. A 
jasi. polgármester tartott üdvözlőbeszé­
det a királyhoz, majd a metropoliához 
mentek, ahol ünnepélyes Te Deum volt. 
A mitropolita beszédet tartott, melyben a 
királyi családot éltette és Tasinak, a jasii 
egyetem kultúrájának Moldova fejlődésé­
re évszázadokon át gyakorolt befolyását 
méltatta. .A katedralistól a nemzeti szín­
házba ment a király és kísérete, ahol ün­
nepélyeden osztották szét a kitüntetése­
ket. Jasi városát a király a katonai erény 
elsőosztályu érdemkeresztjével tüntette 
ki. Itt a király rövid beszédet mondott, 
melyben Jasi város fontosságát emelte ki. 
majd a királyi menet az egyetemre távo­
zott, ahol ünnepélyesen megnyitották az 
egyetemi évet.

Bratu rektor, Samsonovici tábornok, 
(füsti szónokoltak, majd a király pár szó­
val köszönte meg az ünneplést és buzdí­
totta az egyetemi ifjúságot. Proeopiu ta­
nár tartott ezután előadást. Az ünepélyes 
megnyitás után a király és kísérete az 
igazságügyi palotába hajtatott, ahol ban­
ketten vett részt. Délután a Mitropolian 
volt, a király ezután meglátogatta a ter­
mészettudósok és orvosok társaságát és 
este hét órakor Miklós herceg társaságá­
ban elutazott Tasiból.

A királylátogatás ideje alatt az újság­
írók megkérdezték Vaidáíól, hogy mi a 
véleménye a politikai helyzetről.'

,— Nyugalom van, az ellenzéki kam­
pány pedig sok örömet szerez nekem. 
Máskép a kormányzás nem volna érde­
kes.

Meg lesz-e tartva a liberálisok felvo­
nulása? — kérdezték az újságírók.

— Ezt kellő időben meglátjuk — felel­
te Vaida.

— Sokat beszélnek a kormányt átszer­
vezésről.

— Igen, én is ismerem a kérdést a la­
pokból.

Többet a miniszterelnök nem volt haj­
landó nyilatkozni.

Az- egyetem ünepélyes megnyitásának 
egyébként érdekessége volt az egyetem 
orvostani dékánjának beszéde. A dékán

Zenéi ianii?
Legolcsóbban, legkedvezőbben látja el 
Lepage könyvkereskedés Cluj—Kvár. 

Kérjen ingyen árjegyzéket

A modern

kézimunka
legértékesebb dísze minden 
lakásnak 1!!
A legújabb külföldi model­
lek _ szerint készített kézi­
munkák. képek meglepő olcsó 
áron kaphatók

FISCH BOSKE
kézimunkaszalónjában
Cluj, Sír. Baritiu (Malom u.)

i a következőket mondotta:
— Mi csak tanítani akarunk. A diákok 

szamára volna egy tanácsom, hogy ne 
hangyják magukat megcsalni üres sza­
vakkal, amelyek politikai célokat szolgál­
nak. A mi hivatásunk ne legyen más, 
csak a munka.

A Lupta egyébként arról az érdekes 
hírről számol be, hogy a jasi’- egyetemi 
tanács visszavette az egyetemről kizárt 
Cesar Jonescu diákot, a jogikar diákszö­
vetségének elnökét, akit tavaly a zavar­
gásokban való részvétel miatt távolítot­
tak el az egyetemről.

Horogkeresztes 
lobogót tűztek ki a 
bécsi városházára

Nem tudták elfogni a lobogó kitűzőit, Könnygázbombákkal 
zavarták meg a bécsi műegyetem előadásait

Bécs, november 1. A városháza ormára 
piros-feKér-piros horogkeresztes lobogót 
tűztek ki. A városházi szolgák eltávolítot­
ták a zászlót, de addigra már ezrekre me­
nő tömeg zsúfolódott össze a Ringen. Kar­
hatalmat vezényeltek ki a tömeg ellen, 
de az első percekben nem sikerült a széí- 
oszlatás. Erre a rendőrség használatba 
vette gummibotjait s szétkergette a tö­
meget. Többen megsebesültek. Noha a 
városháza összes kijáratait nyomban el-

Párttanács elé kerül a renitens 
francia neoszocíalísták ügye

Paul Boncour Litvinowval tárgyalt
Párizs, november 1. A renitens neoszo- 

ciálista képviselők ügyét pártérdek-elle­
nes viselkedés és a pártfegyelem meg­
sértése miatt november 4-én az országos 
párttanács veszi tárgyalás alá.

A neoszocialisták, mint ismeretes a 
nyár folyamán Angoulemeben tartott 
népgyülésükön külön progTamot dolgoz­
tak ki, amely hangoztatja az állam tekin­
télye és a rend kiépítésének szükségessé­
gét s a nemzeti elvek kihangsulyozásá- 
val a polgári baloldali kormányok támo­
gatásban -részesítésit. Ennek a program 
nak a neoszocialisták meg is feleltek. Leg­
utóbb^ a Da lädier-kormány bukásánál a 
,,kemény és intranzigens marxista“ szo­
cialistákkal ellentétben a kormány mel­
lett szavaztak. A program és tetteik miatt 
kerül ügyük a párttanács elé.

Egyidejű párizsi jelentés szerint Paul 
Boncour tárgyalást folytatott Litvinov-

val,. majd Puaux bécsi francia követet 
fogadta, aki referált a külügyminiszter­
nek Ausztria gazdasági, pénzügyi és poli­
tikai helyzetéről.

Ugyancsak párizsi jelentés arról szá­
mol be, hogy Weygand tábornok a ma­
rokkói Casablancába érkezett, részt vett a 
ki vonultatott csapatok díszszemléjén, 
majd elutazott a spanyol-marokkói Te- 
tuánba, ahová Alcala Zamorra spanyol 
köztársasági elnök érkezését várják. A 
Figaró szerint a nagyvezérkar főnöke au­
diencián jelenik meg a spanyol köztársa­
sági elnöknél s ismertetni fogja a francia 
hadvezetőség dél felé irányuló offenzivá- 
janak kérdését is. A nagy támadás, ame­
lyet két héten belül terveznek, kétségkí­
vül azt fogja eredményezni, hogy a fran­
ciák a protektorátust délebbre kiterjeszt­
hetik.

V1CHY-ETÄT termékei
W

Az ásványvízből kivont természetes só 
aiKalikus viz készítésére.

16. szám.

lIOlY-ETÄTSfilerrüS 
WCHY UbWímmk hm**otán mesköny-
yim mi mméu äl öS*

' «ÄÄäSS, = Filippe

zárták, nem tudták elfogni a lobogó ki­
tűzőit.

Egyidejű bécsi jelentés szerint Earle 
bécsi amerikai követ ausztriai körútja so­
rán a salzburgi hatósági vezetőknél tett 
látogatást.

A követ a mai nap folyamán Inns­
bruckban és Bregenzben tartózkodik

A bécsi műegyetemen az előadásokat 
könnygáz bombákkal megzavarták.

Palesztinában helyreállt 
a nyugalom

LONDON, november 1. Legújabb jelen­
tés szerint a Portsaidba szállított zsidó 
kivándorlóknak megengedték a partra- 
szúrást Egyiptomban. A kivándorlókat 
mihelyt a helyzet meg fogja engedni, szj 
razföldi utón fogják eljuttatni Paieszti 
nába.

A Daily Express távirata szerint Pa 
leszünában ma általában nyűgöd tab b volt 
a hanguiat, mindössze néhány helyen 
fordult elő, hogy rá*őttek az angol jár. 
őrökre. A karhatalom készültségét még 
egyelőre fenn kell tartani.

Mégis Cesar Mereutza leit 
I a CFR vezérigazgatója
I Bucurest’-Bukarest, november 1. (Az 
1 Uj Kelet tud.) Már hetek óta keringett a 

fővárosban az a hír, hogy a király újra 
Jonescu generálist fogja kinevezni a CFR 
igazgatójává. A hir azért keltett óriási 
feltűnést, mert Jonescu eltávolítását a 
CFR éléről annak idején Maniu követel, 
te második kormányalakításának egyik fő 
feltétele volt. A keringő hírek végül még 
sem bizonyultak valónak, mert ma a ki­
rály aláírta azt a dekrétumot, mely Cesar 
Mereuizat, a CFR igazgatótanácsának ed­
digi elnöké nevezi ki igazgatónak.

Szerencsétlenség érte 
a csernovic ~ bukaresti 
személyszállító repülő­

gépet
Bucurestí-Bukarest, november 1. (Az 

Uj Kelet tud.) A repülőminisztérium el­
rendelte a vizsgálatot a Tasiban történt 
repülőszerencsétlenség ügyében. A re­
pülőgép. amely Csernovic és Bukarest 
között teljesít szolgálatot, a kedvezőtlen 
idő Miatt leszállt. Nyolcvan méterre a 
föld felett a gép lezuhant, a mechanikus­
nak még annyi1 ideje volt. hogy a kontak­
tus megszüntetésével a robbanást meg­
akadályozza. Turcu repülőtiszt, Simion 
maohanikus és három utas megsebesült.

A Haggibbor hoxszakosztáUa értesiá 
tagjait, hogy a tréningeket kedd és pén­
tek este 8 és vasárnap d. .e 11-kor tartja.

Németországban máglyáratett német 
nyeivü disz kötésű könyvek olcsó kiárusi 
tása. Paul Kéri: Gas, Tank und Flug 
zeng. Glashkow: Ugrjumov, Saschtschen- 
ko: Toterkin betseilt einen Aeroplar, 
Hanso Berko: Corwboys Gauchos und 
Y aqueros. Else Feldmann: Der Leib de 
Mutter Wolfgang Hoffmann Harnisch: 
Terror und Ochrana, Leo Nekulin: Dip 
iomaten siener Majestaet, E Vajtauer: 
Die Traenneningel Walzlav Solskv: Bür 
ger Kedrow wir zum Zeitgenossen, O:to 
Bernhard wendler: Die Figuren aus ei- 
ner Schiessbuche. Ära kötetenként csak 
*8 lej, szállítja az Uj Kelet könyvosz'á- 
ba az összeg és portóköltség beküldése 
mellett, vagy utánvéttel.

— Nőegyleti teadélután. A kolozsvári 
izr. jótékony nőegylet vasárnap, novem­
ber 5-én délután rendezi meg a Kristály 
Pailaceban szezonnyitó teadélutánját. 
Mint az elmúlt években, most is a siker 
es az érdeklődés jegyében fognak előre­
láthatólag lezajlani ezek a rendezvények.

FRATERNíTAS Könyv- és Lapkiadó *?• 
nyomása Cluj-Kolozsvár Strada Bares« 
L P°P <v. Brassal m) Dl Telefon;

laza postaié 1
piitiie ín nőm. ; é> M 
Na. 224.713—929 I üti: 
------- —-----------  lozsi
4* Baron L. Pop (v. Br$i 
Tilefon: 9-77. Előfizet 
Havonta Hl, negyedévi 
érre §81, egészévre 128# 
Midre: Havonta 1, negj 
félévre 6, egészévre 1# 
deíések díjszabás ezerin 
KELET“ az erdélyi 
asidóság égj etlen napil 
keink utánnyomását e: 
rás megjelölésével eng

dől

A Ubejcálisúk a’z

- A történelem ismétlődj 
Hat évvel ezelőtt a 

párti vezér szónokolt: a 
daságilag tönkretették é| 
az országot Mindenütt 
rik. Egymást követik a d 
ráMsok diktatórikusán kof 
nyomják a tömegeket, na 
szabadságokat, elorozzák | 

Most a liberális vezér 
réti parasztpárt ki zsák mi 
got tenyészti a korrupe| 
elfojtja a tömeg szavát, 
akarata ellenére kormánj 

Hat évvel ezelőtt a 
párt megrendezte Gyulai 

Most a liberálisok me| 
restet.

A választópolgár talá| 
ismét elhinni, hogy ha 
bérlőit leváltják, megy 
sora.

A tapasztalat azonban 
a kormány változás nem 
változást is. A rendszer 
kerezik, semhogy a korj 
kicserélése változtatni ti 

Kormányok jönnek, n 
jók maradnak.

Purifikátorok jönnek-J 
rupció marad.

És minél gazdagabbak| 
retek, annál szegényebb

HMu Is a*
Nem is tudtuk, hogy 

Jordán partjáig nyal.
Már pedig Sehopmam 

vallja, hogy a jordánpaj 
lázadtak fel, mert Hitler 

Másszóval: a palesztinl 
sek egyedül és kizárólagI 
pagandának az eredmén| 

Kötve hisszük.
A palesztinai arabok 

dozíak. amikor a Führer 
sors keserű kenyerét ett 
szén valószínűtlen, hogyl 
lésük azért történt volnJ 
ler az ur Németországbl 

Szó sincs róla. Ilyesnj 
-szellemekben rögződhet 

A köpenieki derék pol 
szik — ez sem egészen f 
azonban csak mosolyogni 
náci-vezér merész fantázl 

De ha már mindenből 
akarnak csinálni a náciU 
ben nagyon rosszul válj 

Mert ezt a sikert“ 
megirigyelni tőlük.

Maguk a palesztinai 
Tolták igy a do*got. Nj 
igy fog elbánni velük 
mely eddig elnézte kded 
súlyos csapást mért rájf 

Ez a felkelés csak uj 
szolgáttatott a dolgozó 
arra. hogy a gazdag 
arab nacionalizmus ápol 
fásba kergetik őket a uj 
cégére alatt.

Eljön az idő, amikor 
nem a zsidó bevándorló^ 
pffendik ellen fognak 

Amikor az ország rel 
iem az angol szuronyok 

két nép dolgozó tcmegj 
fog pihenni.
I Minden mesterkélt |
hozza ezt az időt.

És ezért kár volna 
nálni a jaffai eseményei 

Mert a palesztinai al 
marabb fogják megért^ 
mint Hitler.

A végletek

Napjaink vilsmézet 
zűrzavarában egv mírsj 
kontúrokban kialakuló 
meg a higgadtan szemig 

Logikailag csakner


